
aki a magyar zsidóság legválságosabb 
korszakában volt a VÁC vezére. A 
gyászszertartáson a VÁC küldöttsége 
az egyesület zászlaja alatt Klein Elek 
ügyvezető elnök vezetésével jelent meg, 
aki a sírnál meghatott szavakban mon­
dott a VÁC nevében búcsúztatót.

Házasság. Dembitz Gyula m. kir. kor­
mányfőtanácsos, a magyar gazdasági 
élet egyik legnépszerűbb kitűnőségé­
nek leánya, Dembitz Mária f. hó 19-én 
kötött házasságot Haas Sándorral. Az 
esküvő alkalmából úgy a fiatal párt, 
mint Dembitz Gyulát a magyar és zsidó 
közélet legelőkelőbb rétegei halmozták 
el szerencsekivánataikkai.

A Budapesti V. kér. Izr. Nőegylet 
május 3-án, délelőtt fél 11 órakor tartja 
XXVII-ik évi rendes közgyűlését a Li­
pótvárosi Társaskör (V., Lipót körút 
1.) nagytermében, melyre ez utón is 
meghívja kedves tagjait és barátait“.

Női istentiszteletek a Dohány-uccai 
templomban. A hívők rendkívül nagy 
érdeklődése mellett kezdődött az el­
múlt szombaton a Dohány-utcai templom 
ezidei női istentiszteleteinek sorozata, 
amelyen nöegyleteink és felekezeti in­
tézményeink területileg vettek részt. 
Dr. Hevesi Simon vezető főrabbi magas 
számyalású beszéddel nyitotta meg a 
női istentiszteletek sorát. A kántori te­
endőket Linetzki Bemát főkántor látta 
el. A női istentiszteletek a Sövuoszig 
terjedő szombaton déli 12 órakor kezdőd­
nek a Dohány-uccai templomban: ápri­
lis 25-én szombaton déli 12 órakor tar­
tandó női istentiszteleten dr. Fischer 
Gyula főrabbi szónokol, az énekművé­
szet! részt orgonával és a teljes ének­
kar közreműködésével Ábrahámsohn 
Manó főkántor vezeti.

Eltemették Weltner Jakabot. A ma­
gyar szocializmus egyik legkiválóbb 
vezérét, a Népszava főszerkesztőjét 
szerdán délután helyezték örök nyuga­
lomra a rákoskeresztúri zsidó temető­
ben. Weltner Jakab szociáista volt, for­
radalmi párt tagja és vezetője, de sze­
mélyében mindig a mérsékeltekhez tar­
tozott és sohasem feledkezett meg zsi­
dóságáról sem, hiszen talán ö az egyet­
len szocialista vezért, aki halála előtt 
kifejezte azt a kívánságát, hogy zsi­
dó temetőben, zsidó szertartással temes­
sék el. A Pesti Chevra Kadisa díszsír­
helyet adományozott a szoeiálizmus 
nagy halottjának és az impozáns te­
metés rendezését a Chevra Kadisa és a 
Hitközség elöljárósága nagy körülte­
kintéssel végezte, ami azért is dicséretet 
érdemel, mert több mint tízezer ember 
vett részt Weltner Jakab végtisztessé­
gén. A szertartást Hevesi Simon ve­
zető főrabbi végezte.

Áruszállítási kedvezmények a Buda­
pesti Nemzetközi Vásár alkalmából. 
A Budapesti Nemzetközi Vásáron kö­
tött üzletek alapján szállításra kerülő 
áruk számára (az 1—14. tarifaosztá­
lyon) a Magyar Kir. Államvasutak 
10% tarifakedvezményt engedélyeznek. 
Ez a kedvezmény a vásár utolsó napjá­
tól számított egy hónapig, illetve ipar­
cikkek exportjánál indokolt esetben 
négy hónapig érvényes.

Haláleset. Nagy gyász érte Weisz 
Mórt, a népszerű budapesti orth. süte­
ménygyárost. Édesanyja 79 éves korá­
ban elhunyt. Péntek délután temették 
nagy részvét mellett.

Negyvenéves jubilumát ünnepli má­
jus hó 19-én a VIII—IX. kerületi nő- 
egylet, év: közgyűlésének keretében. Ez 
az ünnepi közgyűlés alkalmas lesz arra, 
hogy a nőegylet tagjai és az egész zsi­
dóság hálás szeretetéröl és elismerés 
séről biztosítsa Rosenberg Sándorné el- 
nökasszonyt, aki fáradhatatlanul, hi­
hetetlen agilitással, jósággal és szere­
tettel áll a nemes célú intézmény élén 
és éjt-nappá téve fáradozik azon, hogy 
minél több könyet letöröljön, minél 
több jótéteményt gyakoroljon azokkal, 
akik rászorulnak a zsidó szolidaritás se­
gítségére. Az ünnepi közgyűlésen az 
egész zsidóság hatalmas arányú ünnep­
lésben részesíti a VIII—IX. kér. nöegy- 
let kiváló elnökasszonyát, Rosenberg 
Sándomét és munkatársait, akit az el­
nöknőhöz méltóan végzik nemes felada­
tukat.

A Budapesti Talmudegylet kultúrelő- 
adásai. A Budapesti Talmudegylet ta­
nulásnak és tanításnak szentelt hivatá­
sában az idén érdemes elnöke, Fejér 
Lajos új érájában mindennapos Siurjain 
kiviil hétfőn és csütörtökön külön ma­
gyarnyelvű előadásokat rendezett és 
ezeknek első ciklusát a héten fejezte be. 
A kultúrbizottság e külön előadásai ke­
retében Kerskovics Dávid rabbi, a Sul- 
chan Aruchot, Kohlmann Nándor titkár 
a hetiszakaszt ismertette, dr. Ostern 
Lipót a Rasiról és az imakönyvről, dr. 
Widder Salamon Mendele Mojcher Szö- 
íórimról tartottak előadásokat, a befe­
jező estén pedig dr. Hajdú Miklós, a Do­
hány-uccai templom elöljárója az ima­
szövegek liturgiái és filológiai változa­
tainak megvilágítása kapcsán a Szidu- 
rokról beszélt. A ciklus befejeztével 
Fejér Lajos elnök, a kibővült munkate­
rület új célkitűzéseit és az eredményes 
sikereket méltató beszédében mondott 
köszönetét az előadóknak.

Az állampolgári egyenlőség. Az ál­
lampolgári jogok a törvények által vi­
lágosan íelöírt vonatkozásban állanak 
az állampolgári kötelességekkel. E jo­
gok megadása tehát nem kegy és nem 
■ajándék; e jogokért kifizették a sza­
bályszerű vételárat.... Nemzeti hova- 
tartozandóságunknak, illetve az erre- 
vonatkozó állásfoglalásnak tehát épp 
oly kevéssé szabadna befolyásolnia ál­
lampolgári rangunkat, mint mondjuk: 
a vallási hovátartozásnak. Még a nem­
zeti kisebbség jogai sem oyanok,. ame­
lyeket szükségszerűen az állampolgári 
jogok csökkenése jellemez. Egy népi 
kisebbség létfeltételei még a puszta 
nemzeti jogok birtokában is olyannyira 
csökkentek és szenvedést jelentőén kor­
látozottak, hogy a boldog nemzeti több­
ségnek nem szabadna e szűkös feltéte­
lek terhét még további állampolgári jog- 
korlátozásokkal is súlyosbítani.

Zsidó produktivitás. Az angol kor­
mány képviselője az egyik alsóházi in­
terpelláció kapcsán azt a megállapítást 
tette, hogy a német-zsidó emigránsok 
200 vállalatot alapítottak Angliában, 
amelyek a brit munkások ezreinek ad­
tak kenyeret.

Újabb 400.000 dunam a településre. A
Palesztinái arab lapok azt a szenzációs 
hírt közlik, hogy a kormány és a Je­
wish Agency tárgyalásokat kezdett 400 
ezer dunamnyi uj teerületnek 60.00 zsidó 
család letelepítésének a szabaddátéte- 
lérc és rendelkezésre állítására. Ez a 
terület Beer Schewa környékén fekszik.

Zsidó humor
Vakíts meg egyik szememre

Két kocsmáros élt a faluban. Ádáz el­
lenfelek voltak, .különösebb ok nélkül, 
csupán azért, ment hasonló foglalkozást 
űztek. Egyszer az egyiknek egy angyal 
jelenít meg álmában s így szólt hozzá:

— Kérhetsz tőlem bármit, kívánságo­
dat teljesítem, de egy feltétellel, falubeli 
hitsorsosod kétszer annyit kap belőle, 
minit te.

— Mit kívánjak, — gondolkozik magá­
ban az atyafi. — Ha 50Ü hold földet kérek, 
a másik ezret kap, ha 10 házat kívánok, 
a másik húszat kap.

Sehogyan sem tud ebbe belenyugodni. 
Mikor az angyal nógatni kezdi, örömmel 
felikiált: — Drága angyalkám, ha már 
avval sújtottál, hogy a konkurrensem 
duplán részesüljön mindenben, úgy arra 
kérlek, vakíts meg engem az egyik sze­
memen.

Mendelsohn anekdota
Nagy emberek tulajdonságaihoz ren­

desen hozzátartozik a szórakozottság. 
Mendelsohn sem volt ebben kivétel. Egy- 
izben kabátját elfelejtette begombolm, úgy 
hogy az inge kilátszott. Egyik barátja 
szójátékkal figyelmeztette: „Die Weis­
heit sieht heraus'1, mire ö éles hangon vá­
laszolt: „Die Dummheit sieht hinein”.

Siketnéma gyermekek '.Ívétele. Az 
Izr. Siketnémák Orsz'^us Intézetében, 
Budapest, VII., Mexi. f-út 60., hangzó 
beszédé való ,r es nevelés céljá­
ból feli nek mindkét nembeli,
ötödik aket meghaladott, siketné­
mán született cs később megsiketült 
gyermekek. A felvételt kérő folyamod­
ványhoz csatolandó a gyermek születési, 
himlőoltás! bizonyítványa. Szegénysor- 
sú-gyermekek szülői díjkedvezményért, 
illetve ingyenes felvételért folyamod­
hatnak. Ez esetben a szülök vagyonta- 
lanságát igazoló hivatalos okirat csato­
landó. Pályázati határidő május hó 31. 
Felvilágosítást nyújt az intézet igazga­
tósága.

Vak gyermekek felvétele. A lovag 
Wechselmann-féle vakok intézetében 
(VII., Mexikói-út 60.) oktatás és neve­
lés céljából felvételt nyernek mindkét 
nembeli, ötödik életévüket meghaladott, 
vakon született és később megvakult 
gyermekek. A felvételt kérő folyamod­
ványokhoz csatolandó a gyermek szü­
letési, himlőoltás! bizonyítványa. Sze- 
génysorsú gyermekek szülői díjkedvez­
ményéit, illetve ingyenes felvételért fo­
lyamodhatnak. Ez esetben a szülök va- 
gyontalanságát igazoló hivatalos okirat 
csatolandó. Pályázati határidő május hó 
31. Felvilágosítást nyújt az intézet igaz­
gatósága.
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Előjáték Európa tragédiájához
Irta ; Peterdi Andor

Nehéz, nagyon nehéz híven megszó­
laltatni a zsidó fájdalomnak és keserű­
ségnek a hangját szörnyű napjainkban. 
Az irásművészet legragyogóbb készsé­
gével sem lehet tökéletesen kifejezni azt 
a megsemmisítő lelki és fizikai lehan- 
goltságot. amelyben a zsidóság él a 
„civilizált“ kontinensen. Tizenhatmillió 
zsidó él a földön, sok-sok százmillió 
másfajtájú és másvallású ember köt- 
zött szerteszórva és ez a szinte megmo­
solyogni való ember-kisebbség, amely 
úgy aránylik a többi népek óriási szá­
mához, mint egy falu-végi tavacska az 
óceánhoz, ez a parányi nép nem lel 
nyugalmat, békességet, otthont, oltal­
mat. életlehetőséget alig egy-két nemes 
és nagylelkű nemzet birodalmában. 
Azontúl mindenütt törvényen kívüli pá­
riaként kezelik a zsidókat, de ha csak 
ennyiben állna a létük, úgy ezt az álla­
potot is valamennyire türhetönek mond­
hatnék. mert a megtűrt pária is nyu­
godtan hajthatja le fejét és jobb sors­
ba s az isteni Gondviselésben bizakodva 
ébred reggel s heroikusán erős lélekkel 
bírja a szenvedést és megaláztatást.

De most már nem a pária-szerű mos­
toha bánásmód az osztályrészünk, ha­
nem ártó erdei vadként üldözik, nyug­
talanítják. éhhalálra ítélik s gyakran 
rajtaütnek és szabad prédaként halomra 
gyilkolják őket. A barbár, korlátolt és 
gonosz indulat sokféle okot talál erre a 
hősiességre. Leggyakrabban persze po­
litikai okokból rendezik a zsidóüldözé­
seket. Az unalmasságig részleteztük és 
tárgyaltuk ezeket az okokat, amelyek 
minden országban és minden korban 
változnak. Világosan megállapíthatjuk, 
ma is. hogy Németországban más ru­
gói vannak az üldözéseknek, mint Pa­
lesztinában és más okok Lengyelor­
szágban. mint Ausztriában.

Az ürügy mindenhol egyformán kéz­
nél van erre az emberiséget megcsufoló 
s az Isten fogalmát meggyalázó bűn­
tényre. Mi tehát tudjuk és tudomásul 
vettük, hogy Európa népei között a né­
gerek tragikus szerepét játszuk. Akar­
va nemakarva ezt a sorsot vállalnunk 
kell. Belenyugodni azonban soha. soha 
nem fogunk ebbe! Amíg egyetlen ideg­
szálunkkal is érezzük a világon való 
létünket, addig védekezni és minden tő­
lünk telhető erővel tiltakozni fogunk 
ellene, hogy bennünket alsóbbrendű em­

berként kezeljenek, vagy hogy lesü- 
lyesszenek a hasított patájú állatok 
szintjére. Évezredeket jegyez már a 
zsidó história s borzalmas korszakokat 
élt át ez a_boldogtalan. tragikus sorsú 
nép, mégis itt van s töretlenül halad a 
civilizáció útján s a földi élet minden 
vonatkozásában teremtő erejű. Nem de­
generálódik, nem sztagnál, de legendás 
aktivitása serkentően hat a földgömb 
valamennyi népére.

Tudósok, papok, fejedelmek, bírák és 
az emberiség legnagyobb szellemi 
nagyságai ezerszer megállapították, 
hogy a zsidó se nem rosszabb, se nem 
jobb bármely más emberfajtánál, sőt 
bizonyos tekintetben a zsidók felé haj­
lik a mérleg. De ezzel soha nem kér­
kednek. Szerények és alázatosak ott, 
ahol egyenrangúságot s a törvény oltal­
mát élvezik. Ez a megállapítás is szinte 
közhellyé vált.

Mégis mindezek dacára újra és újra 
fel-fel lobban a zsidók üldözése. Már- 
már azt hittük, hogy az emberiség olyan 
fejlődési fokra emelkedett a huszadik 
század első negyedében, amely kizárja 
a múltból jól ismert zsidőgyülöletet s 
annak minden borzalmas következmé­
nyeit. Hát ebben is csalódtunk, mert 
arányaiban is nagyobb és könyörtele­
nebb" zsidó üldözés soha nem tombolt 
és pusztított a mainál. Izrael soha nem 
szenvedett annyit, mint ma. Szellemi és 
fizikai gettó emelkedik körülötte. Test­
véreink ezrei bolyonganak hazátlanul és 
céljuk-vesztetten. Vagyonukból kifor­
gatva. minden életlehetőségtől meg­
fosztva vergődnek kétségbeejtő bizony­
talanságban.

Utolsó álmuk és képzelt mentsvárak 
is szétfoszlott. rombadölt. Palesztina 
volt az a kis képzelt szilárd talaj, ahol 
újra építeni és fészketrakni igyekeztek 
s most már ott is kergetik, gyilkolják 
őket. telepeiket fölperzselik s nyugta­
lanítják az életüket, amíg az arab kés 
rájuk nem villog, vagy az ólomgolyó 
beléjük nem talál.

Igen. így van. Ez ma a helyzet, fél 
Európában. Minden históriai tévedés­
ért. minden politikai baklövésért s a 
régi világrend megújhodásáért is a 
zsidó és csak a zsidó fizet: a vérével, a 
pénzével és az életével.

Heroikus a zsidóság türelme és ideg­
ereje. Nagyon megedződött évezredes

szenvedése során, de most már roskado­
zik, az idegek nem bírják már ezt a 
mai szenvedést, harcot és életküzdelmet. 
Ha idejében valami csodával határos 
változás nem következik be, tragikus 
sorsában, úgy valami olyan, eddig még 
ismeretlen katasztrófa éri ezt a boldog­
talan népet, amilyent a história még 
nem jegyezhetett fel a utódok okulá­
sára és megdöbbenésére.

Hói vannak hát azok a nagy, erős és 
nemes nemzetek, akik erejük és kultu­
rális fölényük birtokában meg tudná 
még idejében állítani ennek a kis nép­
nek tragikus aláémerülését ? Miért né­
zik tétlenül a polgári világrend e ször­
nyű destruálását ? Szörnyű viharok van­
nak itt keletkezőben, ha az emberiség 
magára nem eszmél s a vandalizmus 
most könnyelműen odadobja prédájául 
a zsidóságot. Vagy nem látják, hogy ez 
a bűntény az európai civilizáció össze­
omlásának az előjátéka?

Hogy mi következik ez után, azt 
nem lehet sem megjósolni, sem kiszá­
mítani. De hogy a fegyverek, amiket 
ma a világ minden táján gyártanak, 
nem lesznek elég erősek e számum meg­
állítására, az is bizonyos!

Omlik-bomlik, minden sarkában lo­
bog, lángol ez a szerencsétlen kis boly­
gó sok százmilliók alatt inog. zeng a 
föld és a fejvesztett balgák, tehetetlen 
ségünlc tudatában gyilkolják a zsidó­
kat.........

Nemes, nagy nemzetek meddig nézi­
tek tétlenül ezt az istentelen szörnyű­
séget ?

Az Egyetértés minden esetben az 
ifjúság problémáinak fontosságára 
hívja és hívta fel az illetékesek fi­
gyelmét. Ezt a cikket az ifjúság 
egyik reprezentánsa írta. amikor 
közreadjuk, szeretnénk, ha belőle 
a magyar zsidóság sorséinak inté­
zői megéreznék az ifjúság jajkiál­
tását.

Mélyen tisztelt Főszerkesztő Ur! Eze­
ket a sorokat azért Írom. hogy felszínre 
hozzak néhány kérdést, amely a zsidó 
fiatalemberek lelkét súlyosan terheli. 
Tekintsünk most el attól, hogy a zsidó
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fiatalság helyzetét és kilátásait a ke­
resztény ifjúság problémaival való szo­
ros organikus egységben fedjük fel — 
most csak a zsidóságon belül szeretném 
megvilágítani a fiatalok adott helyzetét.

Magánbeszélgetések során, vagy an­
tiszemita cikkek, röpiratok, előadások 
útján szinte naponként szemünkbe vág­
ják a zsidó szolidaritás vádját: Hibánk­
nak rójják fel, azt a természetes és 
szinte kötelező együvétartczást. amely 
mindenek előtt jellemzi a zsidó közös­
séget. Uton-útfélen hangoztatják ezt a 
szolidaritást, — amely sajnos nincs 
meg. Jól tudják ellenzőink, csakugyan 
ez lenne egy bajbajutott, ezer csapás­
sal sújtott, tömegnek a legfontosabb 
védöfegyvere. csakugyan ez lenne az a 
kemény pajzs, amely büszkén állná a 
támadásokat.

Ezzel szemben mit látunk? Látjuk az 
„öngyilkos“ zsidóság veszedelmes szét­
húzását, az örökös torzsalkodást, lát­
juk a zsidó erőknek, a zsidó célokért 
csak ritkán történő latbavetését. És 
nem látjuk a zsidó lélekmentés, a zsidó 
faj és vallásvédelem megfeszített tö­
rekvéseit, azokat a preventív megmoz­
dulásokat, amelyek egyensúlyoznák a 
zsidóság nagyon is ingadozó biztonsági 
és megélhetési helyzetét. Elhelyezkedést 
kereső zsidó fiatalember kilátásai szmte 
reménytelenek. A zsidó vállalatokat meg­
ijesztik a kék ivek érdeklődő rubrikái, 
ezeknél nem ajánlólevél a zsidó vallás. 
A zsidók, ha ugyan van náluk munka- 
alkalom, elsősorban keresztényeket al­
kalmaznak. A keresztény vállalatok pe­
dig — ez csak természetes — nem si­
etnek zsidó fiatalembereket kenyérhez 
juttatni.

Ezen a helyzeten nem segít az átté­
rés, ezt nem oldja meg a valláscsere. 
És mégis azt látjuk, hogy tömegesen 
futamodnak meg, olyan könnyedén dob­
ják el a zsidósághoz való kapcsolatai­

kat, mintha ezáltal minden gondjuktól, 
bajuktól megszabadulnának. Miért nem 
erősítjük a lelkeket, miéit nem korbá­
csoljuk fel az alvó zsidó szolidaritást. 
Mire várunk még?! Fogjunk össze hi­
báink beismerésével és legyünk test­
vérek holnapunk féltésében. Az ifjúság 
egyenes gerince megtörik már, ne vár­
juk meg, amig kettéroppan, nyúljunk a 
zsidó ifjúság hóna alá. Ti zsidó vezetők, 
emeljétek fel fiaitokat, mert ők a ti

Palesztinából jelentik: Az uj cionista 
szervezet elnöke, Jabotinsky még a vé­
res zendülések kitörése előtt figyelmez­
tető táviratot küldött Wauchope Pa­
lesztina főkormányzójához, amelyben 
rátereli figyelmét a palesztinai arabok 
éles zsidóellenes agitációjára.

— Az arabok úgylátszik nem félnek 
a kormánytól — írja — amit az is bi­
zonyít, hogy tüntetéseiken kórusban 
éneklik a kihívó dalt, amelynek ref­
rénje: ..Er dawla maana" — A kor­
mány velünk van! Az ilyen agitáció el­
maradhatatlan vérontásokra vezet, kü­
lönösen, ha tekintetbe vesszük a palesz­
tinai karhatalom jelentéktelen számát és 
a rendőrség tehetetlenségét.

Jabotinslry így zárja táviratát: 
Kötelességemnek tartom mind­
ezekre felhívni a kormányzó úr fi­
gyelmét, minthogy ön félidős a Pa­

lesztina! közbiztonságért.
Az új cionisták vezére, Jabotinsky 

előrelátó államférfiunak bizonyult, ami­
kor ezt a tiltakozó táviratot elküldte. 
Április 18-án érkezett Jabotinsky táv­
irata Palesztinába és 19-én már ki is 
törtek a véres kimenetelű zavargások.

utódaitok. Azonnali megoldást hiába is 
keresnénk, de komoly, nem lankadó 
megmozdulás gyökeres segítség lenne. 
Azt hiszem, hogy egy nagy zsidó össze­
fogás, a helyzetnek kíméletlen feltá­
rása tényleg eredményeket tudna pro­
dukálni. Várjuk ezt a segítséget és bí­
zunk benne, hogy nem hiába várjuk.

Kádár Tibor
a debreceni MIEFHOE elnöke.

Ugylátszik, Jabotinsky előrelátása sem 
tudta cselekvésre és energikus helyt­
állásra késztetni a palesztinai kormány­
zóságot.

Az EMUNAH-ÉRT. Szombaton este 
Budai Goldberger Gyuláné. az EMUNAK 
alapitó elnökasszonya szükebb társasá­
got látott vendégül lakásán, hogy az 
EMUNAK propagandájába a meghívot­
takat is belekapcsolja. Az estélyen, az 
EMUNAK leánytagjai zongora és he­
gedű játékokkal, német és magyar­
nyelvű szavalatokkal szórakoztatták a 
meghívottakat. Budai Goldberger Gyu­
láné gyönyörűen megépített beszédében 
méltatta vendégei előtt az EMUNAK 
jelentőségét és hívta fel figyelmüket 
arra a missziós munkára, amelyet az 
EMUNAK a zsidó leánykák érdekében 
végez. Budai Goldberger Gyuláné gyö­
nyörű előadásának nagy sikere volt. Az 
eínökasszony, aki fáradságot nem is­
merve tevékenykedik kis védenceinek 
érdekében, ezúttal is jó munkát végzett, 
mert igen sok előkelőséget sikerült 
megszerezni az EMUNAK támogatói 
sorába.

Jabotinsky előre figyelmeztette
a palesztinai fokormanyzot a 
zavargások következményeire

Jeruzsálemi történetek
— Novella —

Abban az időben történt, amikor Jis- 
mael féktelen fiai még a Szentföld kor­
látlan urai voltak és rettenetes kegyet­
lenkedésekkel zsarnokoskodtak Izrael 
fia fölött.

Egy napon a jismaeliták szigorú pa­
rancsot küldtek Jeruzsálembe, melyben 
elrendelték, hogy ezentúl minden zsidó 
halottat a török mecset előtt vigyenek 
el, hogy ott. kövekkel dobálják meg és 
kedvük szerint meggyalázzák.

A szégyen és bánat napjai köszöntöt­
tek Jákob házára, mert a jismáeliták 
nemcsak a halottakat gyalázták meg. 
hanem a minden oldalról röpdösö kö­
vek a bárkák hordozóit is súlyosan meg­
sebesítették. úgy, hogy Izrael fiai csak 
életük kockáztatásával tudták halott­
jaikat utolsó pihenőjükre vinni.

A zsidók teljesen tehetetlenek voltak 
és nem várhattak segítséget sehonnan 
sem, mert a hatalmas ellenség korlátla­
nul uralkodott és ebben az időben sem 
jog. sem igazság a földön nem volt. 
Ekkor azonban meghalt egy szentéletü 
zsidó ember. A jismáeliták ismét össze­
gyülekeztek mecsetjük előtt, hogy az el­
vonuló halottas menetet szokás szerint 
kövekkel megdobálják. Amint a bárka 
elhaladt a mecset előtt, a jismáeliták

kihajoltak az ablakból és kezüket, mely 
kavicsokkal volt tele, dobálásra lendí­
tették. De ebben a pülanatban megme­
revedett a karjuk és nem tudták a moz­
dulatot befejezni. Visszaakarták fejü­
ket huzni az ablakból, de az ablaknyilás 
összeszűkült és a nyakuk belészorult az 
ablakba. Ekkor az utcára akartak ug­
rani. de a lábuk odatapadt a padlóhoz és 
nem tudtak elmozdulni. Közben a zsi­
dók bántatlanul felérkeztek az Olajfák 
hegyére és békességben eltemethették 
halottjukat.

A jismáeliták pedig egész napon át. 
mintegy sóbálvánnyá meredve helyükön 
maradtak és nem tudtak onnan elmoz­
dulni.

Ekkor a jismáeliták vezérei megje­
lentek Rabbi Mejuches Becham Sámu­
elnél, aki akkor a zsidó hitközség rab­
bija volt. lábai elé borultak és sírva 
kérlelték, hogy Isten kegyelmét kérje 
a bűnösökre. És a jóságos rabbi teljesí­
tette kívánságukat.

Ettől a naptól kezdve a jismaeliták 
visszavonták a sok bánatot és meggya- 
1 ázást okozó kegyetlen rendeletüket.

Élt egyszer Jeruzsálemben egy egy­
szerű. becsületes, istenfélő talmudtudós. 
akit Rabbi Ábrahámnak hivtak. Rabbi 
Ábrahám gyűlölte a semmittevést és 
szerette a. munkát. A tóra bölcsessége 
mellett megtanulta tehát az asztalos­

mesterséget is és Isten megáldotta keze 
munkáját.. . .

Volt azonban Rabbi Ábrahámnak egy 
török szomszédja. Ez is asztalos volt 
és Abu Reszimnak hívták. Abu Reszim 
alattomos, gonosz ember volt, aki vi­
szont gyűlölte a munkát és minden nap 
részegre itta magát. Az emberek nem 
akartak Abu Reszimnek munkát adni. 
mert mindig becsapta őket. Abu Reszim 
nagyon gyűlölte emiatt az ö szerencsé­
sebb zsidó szomszédját é.s amikor csak 
tehette, üldözte öt.

Egy pénteki napon a következő eset 
történt. Rabbi Ábrahám kora délután 
abbahagyta a munkát, ünnepi ruhába 
öltözött és feleségével és gyermekeivel 
elindult a Szent Falhoz, hogy ott fogad­
ják a szombatot. Abu Reszim csak erre 
az alkalomra várt. Mikor már jó tá­
vol voltak, belopódzott a házba, elrabol­
ta Rabbi Ábrahám összegyűjtött va­
gyonkáját és észrevétlenül elmenekült.

Mikor Rabbi Ábrahám és családja) 
visszatértek, nyitott ajtók fogadták 
őket, a lakásban minden felforgatva, a 
kincses láda feltörve, látták, hogy go­
nosz kezek teljesen kifosztották őket és 
egy nap alatt koldus szegénnyé lettek. 
De Rabbi Ábrahám nem nyitotta pa­
naszra ajkát, arcán és szemeiben a 
szombat öröme sugárzott és áhitatos 
szívvel énekelni kezdte a szombatot fo­
gadó dicsőítő dalt.
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Ábrahám unokái a zsidó szabadság alton
Az egész világ zsidósága lélekzetvisz- 

szafojtva figyeli az új zsidó szabadság- 
harcot. Kelet és Nyugat, észak és dél 
zsidósága hordja még mindig a fájdal­
mas vándorbotot, zsidóságának örök soi- 
sát és szimbólumát. Izrael, Izrael a te 
orrod a te bűnöd, a te ősi származásod 
megbocsájthatatlan vétked! Ha új hazát 
akarsz alapítani, vagy jobban mondva 
ős-újhazádba akarsz visszatérni, egy 
tapodtat sem tehetsz áldozatok nélkül, 
véreddel kell öntözni a rögöt és nem 
lankadó energiáddal örökké résen kell 
lenned, hogy felépíthesd a rombadölt 
otthont. Mert a próféta szavai sajnos, 
még nem teljesedtek be. Pedig milyen 
szépek, milyen lelket simogatóan Ígéri 
a prófétai ige: „És eljönnek sok népek, 
mondván: Jertek, menjünk fel az Ur 
hegyére, Jákob Istenének házához, hogy 
megtanítson minket az ö utaira és mi 
járjunk az ő ösvényein, mert tanítás 
Sionból jő és Jemzsálemböl az Urnák 
beszéde". (Ésaiás II. 3.) Még nem jötté­
nek el a „sok népek", a népek még mér­
gezett tőrrel kezükben állnak, hogy le­
döfjék Izraelt. Az idegenek, az álbará­
tok, de még a rokonok is. Ábrahám uno­
kája, Ismael is kezébe ragadta a gyil­
kos tőrt és ott áll ellenséges szemeket 
meresztve Lél testvére, hogy kiszorítsa 
és megsemmisítse Izraelt.

Nem sok idő mullott el és Rabbi Áb­
rahám nem gondolt többé az elrabolt 
kincsre, teljesen elfelejtkezett róla és 
Isten bőségesen kárpótolta az ö hű 
szolgáját és kétszer olyan gazdag lett, 
mint azelőtt. ...

Abu Reszim pedig félelemmel eltelve 
menekült a rablott kinccsel. Megköny- 
nyebbülten lélegzett föl, mikor Jeruzsá­
lem házai eltűntek mögötte és sebes 
futásban Én Cedi felé tartott, hogy a 
lopott vagyon részére alkalmas rejtek-, 
helyet keressen. De már útközben utol­
érte Isten büntető keze. Én Gedit soha 
nem érte el, mert még azon az éjszakán 
holtan esett össze a falucskába vezető 
úton. Hajnal felé egy szölőcsősz ment 
keresztül az utón és belebotlott Abu Re­
szim holttestébe, aki megmerevedett 
kezeiben görcsösen szorongatta a kin­
cset. Minthogy senkisem járt arrafelé, 
Karai, — így hívták a szölöesőszt — 
gyorsan sírt ásott Abu Reszimnek, el­
vette tőle a rablott kincset és boldogan 
hazasietett Én Gedibe.

Telt-mult az idő és nemtudta meg 
senki, hogy a szölőcsősz milyen vagyon­
hoz jutott. Egy éjszaka azonban angyal 
jelent meg álmában és így szólott hoz­
zá: Őrizkedj tőle, hogy az idegen va­
gyont, amiéit meg nem dolgoztál eltu­
lajdonítsd. Tud meg, a kincs nem a 
halott emberé volt', akinél találtad, ha­
nem a Jeruzsálemben lakó becsületes

Irta : PINTÉR MIKSA
Lélekzetvisszafojtva és fájdalommal 

eltelve figyeljük ezt a szörnyű viasko- 
dást a féltestvérek között. És eszünkbe 
jut Mózes első könyvének IV. 10. pasz- 
szusa „Mondá pedig az Ur: Mit csele­
kedtél ? A te atyádfiáidnak a vére kiált 
hozzám a földről"!

Mert Palesztinában nem harc közben 
folyt el Izrael vére. Akkor tört rá Is­
mael, amikor békésen művelte a föl­
det, hogy mindenkinek, Ismaelnek is ke­
nyeret termeljen.... Tincs mérhető mér­
téke a tengernyi zsidó vérnek, ami Jó­
zsua honfoglalása óta Palesztináéit és 
Palesztinában elfolyt. Nun fiának hó­
dításai, a Bírák csete-patéi a íiliszteu- 
sokkal és más öslakó néptörzsekkel, 
Saul és Dávid király örökös hadviselé­
sei, az ádáz testvérharcok, a birodalom 
első és második katasztrófája. Bár 
Kochba szabadságharoa, Muhamed 
megjelenése a világtörténelem színpa­
dán, majd a keresztesháborak jelzik azt 
a rengeteg vért, vért, vért, amely két 
évezreden át folyt Palesztinában. Ta­
lán az Ararát hegyének csúcsa sem 
látszana ki a nagy tengerből, ha egy 
helyre folyt volna a tengernyi zsidó 
vér....

De ez a mostani vérfürdő, az arabok 
szervezett és gondosan előkészített lá­

zadása nemcsak fájdalomal tölti el lel­
künket, de fájdalmunkba felháborodást 
is vegyít. Nem tudjuk megérteni, ho­
gyan történhetik meg, hogy Anglia szu­
ronyainak árnyékában ismét zsidó vért 
ivott be a Szentföld?! Kénytelenek va­
gyunk az angol gyarmatügyi minisz­
ternek, Thomasnak, legutóbb tartott be­
szédére gondolni, amelyből szinte előre 
vetette árnyékát a véres esemény, ami­
kor kijelentette: Palesztina zsidósága 
vagy elfogadja a parlament tervét, 
vagy nem vállalom a felelőséget az el­
következendő zavargásokért....

Ez a miniszteri nyilatkozat keveset 
mond, de sokat sejtett. Sejteti azt, hogy 
az angol kormányköröket nem érte vá­
ratlanul az arabok lázadása. Mint ahogy 
elképzelhetetlen is, hogy a tökéletesen 
kormányzott angol világbirodalomban 
a felelős kormány ae értesüljön időben 
minden készülő cselekményről. Éppen 
ezért jogos a világ zsidóságának felhá­
borodása, amikor kétségbeesetten kér­
dezi: miben áll tehát az angol mandá­
tum?! Csak a javak lefölözésében, a 
több, mint hétmillió fontnyi bevétel in- 
kasszálásban, vagy pedig kötelezi arra 
is, hogy az ott lakó népek békéjét és 
nyugodt munkálkodását garantálja?! 
Ha Anglia csatahajókat tudott mozgó­
sítani a Földközi tengerre, amikor az

és istenfélő Rabbi Ábrahám tulajdonai 
képezi, akitől azt elrabolták. Kelj feb 
tehát azonnal, vedd a kincset és siess 
vele Jeruzsálembe és ad át jogos tu­
lajdonosának, Rabbi Ábrahámnak, a 
szentéletü asztalosnak. Mikor Kami 
felébredt különös álmából, szóról-szora 
viszaemlékezett az angyal szavára, de 
így szólott magában: „Az álmok nem 
mondanak igazat" és nem volt kedve 
a kincset visszaadni.

Egy kis idő múlva Kárai apja megbe­
tegedett és mikor érezte, hogy közeled­
nek utolsó napjai, magához hivatta fiát. 
Kárai repülni szeretett volna beteg ap­
jához, de nagy aggódással a kincsre 
gondolt. Nem merte a kincset az üre­
sen maradó lakásban hagyni, attól felt, 
hogy ellopják tőle, kiment tehát a kert­
be és kikeresett egy odvas fát és annak 
az üregébe temette el a titokzatos kin­
cset és miután így teljesen biztonság­
ban érezte magát, elindult apja meglá­
togatására. Kárai apja rövidesen meg­
halt, és miután a gyász napjai elmul- 
Lak, Kárai visszaindult házához és gyü­
mölcsös kertjéhez.

Ekkor Isten hatalmas szélvihart kül­
dött a földre, mely fákat tepett ki es 
sziklákat repesztett ketté és az eg csa­
tornái megnyíltak és tengerek zuhogtak 
a mélybe. Fatörzsek, házak, butordara- 
lx>k úsztak a rohanó áradatban és ami­
kor a végnélküli felhőszakadás meg­

szűnt és a vizek eltakarodtak a föld 
színéről, olyan volt a világ, mint egy 
nagy pusztaság.

Én Gedi is valóságos romhalmaz lett. 
Midőn Kárai az elemek pusztítását 
látta, sírva csapta össze a kezét, mert 
minden vagyona tönkre ment. De szive 
mélyén remény lángolt fel, amikor az 
elrejtett kincsere gondolt. Repeső szív-, 
vei rohant a kertbe és íme, Isten bün­
tetése utolérte, a fa, amelynek üregé­
ben a kincset elrejtette, már nem állott 
a helyén. Gyökerestől kiszakította es 
magával sodorta a vihar.

A kincset tartalmazó fát a vihar 
szárnyára kapta és vitte és sodorta ma­
gával Jeruzsálem felé, ahol a íelsova- 
ros vízvezetékébe ejtette le, ahonnan 
egy szegény halász kivontatta és maga- 
után huzva bevitte a városba, hogy el­
adja és éhező családjának kenyeret vá­
sároljon rajta. Útközben találkozott 
Rabbi Ábrahámmal, aki ötven ezüst- 
pénzért megvásárolta és amikor otthon 
szétfürészelte a fát, — csodák-csodaja,

. kihullott belőle az elveszett kincs, 
amely így visszakerült jogos tulajdono­
sához. Rabbi Ábrahám örömtől sugárzó 
arccal mesélte el feleségének és gyer­
mekeinek a csodát. Táncra perdült örö­
mében a derék család és ujjongó imá­
val adtak hálát Istennek: Áldva légy 
Istenünk, aki az elveszett tárgyat visz- 
szaveszed tulajdonosához.
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olasz-abesszin viszály megkezdődött, 
noha Abesszínia nem is tartozik angol 
protektoriatus alá, hol maradt Anglia 
energiája és tetterös közbelépése most, 
amikor az angol mandátum alá tartozó 
országban ömlik a vér?! Az ember ön­
kénytelenül is a régi orosz metódusra 
gondol, amely belpolitikai viszályok, 
külpolitikai nehézségek idején mestersé­
gesen tenyésztette ki a pogromot, hogy 
a világ figyelő qekintetét elterelje a 
nehézségekről. Vájjon „John Bull“ min­
dig ilyen gyenge legény, vagy csak 
most, amikor zsidókat ölnek ?! Mi úgy 
tudjuk, hogy „John Bull“ ökle energi­
kusan lesújt arra, aki az angol világbi­
rodalom érdekei ellen cselekszik. A pa- 
lesztinai zavargókra nem sújtott le, te­
hát nyilvánvalóan nem is áll a zavar­
gás Anglia érdekeivel ellentétben.

Hangok hallatszanak a világsajtóban, 
amelyek azt szeretnék elhitetni a poli­
tikailag iskolázatlan közvéleménnyel, 
hogy az arab zavargások mögött német 
kezeket kell keresni. Ez nemcsak ki­
találás, hanem valószínűtlen kitalálás 
is. A német gazdasági helyzet ma két- 
ségbeejtően rossz. Gazdasági és pénz­
ügyi egyensúlya megingott. Ilyen kö­
rülmények között nem mondhat le egyik 
legjobb piacáról, ahol a Németország­
ból kimenekült zsidóság valóságos ügy­
nökévé válik a német áruknak. Igaz, 
nem jószándékából, hanem a német kor­
mány erőszakos magatartása miatt, 
amikor nem engedi meg a zsidó töke ki­
vonulását és csak áru formájában vi­
heti magával a menekülő zsidó vagyo­
nának egyrészét. Németországnak nem 
érdeke, hogy a keleti piacot elvesztíse, 
de ha még érdeke lenne, sem tudná az 
Islámot mozgósítani. Mert itt erről van 
szó. A pánarabizmus és a mohamedán- 
izmus hecceli harcra Ábrahám unokáit 
a zsidóság ellen. Nem a palesztinai arab 
lakosság áll harcban Palesztina zsidó­
ságával. Nem saját érdekeinek védel­
mében, vagy állítólagos ellentétek mi­
att robbant ki a feszültség. Ahol a zsi­
dóság a terméketlen sivatagból termő­
földeket varázsolt, ahol a köves puszta­
ságban és mocsaras területeken kultú­
rával telített gyönyörű városokat épí­
tett, ott nem beszélhetünk ellentétekről, 
mert a palesztinai araboknak is ér­
deke, hogy eltűnjön az egészségtelen 
mocsár és felépüljön a kultúra és civi­
lizáció vára, a város. A feszültséget az 
ötvenmilliós arabság és a mohamedán- 
izmus fütötte és terjesztette s végül 
robbantotta ki. Nem utolsósorban ép­
pen azért, amit legutóbbi számunkban 
említettünk már, hogy a nagybirtokos 
feudális effendik gazdasági érdekeiket 
látják veszélyeztetve azzal, ha a zsidó­
ság emberei életfeltételeket biztosít a 
földjeiken dolgozó arab munkásoknak.

Csakhogy ezzel a jelszóval nem lehetne 
mozgósítani az arab tömegeket. Elővet­
ték tehát az- évezredek óta jól bevált 
jelszavakat, a nacionalizmus és vallá­
sosság jelszavait és ezeknek lobogója 
alatt fanatizálták a tömegeket, hogy — 
saját érdekeik ellen fegyvert fogjanak.

De a zsidó vér nem hiába ömlött. A 
zsidó könny és zsidó szenvedés meg­
acélozta a zsidó lelkeket, a zsidó vér 
pedig megfogja termékenyíteni a föl­
det a jövő generáció számára. Semmit 
sem kapott ingyen a zsidóság, ös-uj 
hazájáért is véres áldozatokra kénysze­
rült. De ezek az áldozatok nem rémítik 
el, nem tántorítják vissza feladatának 
elvégzésétől! A zsidóság nem adja fel 
a harcot! Tovább állja a küzdelmet

A „Palcor“ jelenti Jeruzsálemből: A 
nagy palesztinai Balklays-bank vezér- 

, igazgatója, A. F. S. Clerk, Palesztina 
mai gazdasági helyzetéről a következő 
nyilatkozatot tette:

— Palesztinában nincsen gazdasági 
krízis s a gazdasági depresszióról szóló 
ostoba és felelőtlen szóbeszéd csupán 
arra lehet jó, hogy visszariassza a kis­
hitű és bátortalan tőkéseket. A valóság 
az, hogy az ország gazdasági helyzete 
megszilárdult.

Kétségtelen, hogy van egy kis szá­
mú munkanélküli, első sorban Tel- 
Avivban. Ez a munkanélküliség 
azonban az építkezések tempójá­
nak lanyhulásával áll összefüggés­

ben.
De ma már ez a visszaesés is megállt, 
minthogy mindazok, akik az olasz- 
abesszin háború által kiváltott pánik 
következtében nem mertek építkezni, 
meggyőződtek arról, hogy aggodalmaik 
alaptalanok voltak. Melesleg megje­
gyezve, ennek az időleges visszaesésnek 
is megvolt a maga jó oldala. Számos 
vállalkozás számára ugyanis megadta 
a lehetőségét annak, hogy a vállalkozó 
alaposan számot vethessen vállalkozá­
sa lehetőségeivel és vállalatát megerő­
sítve előkészítse a fokozott tevékenysé­
get a legközelebbi jövő számára.

— Természetesen Palesztinának is 
megvannak a maga gyönge pontjai. 

Végre is nincsen ország a világon, 
amelynek ne volna meg a maga 

nehézsége.
Nálunk a legveszedelmesebb jelenség a 
spekuláció, ami sajnos jószándéku em­
bereket is magával sodor, olyanokat, 
akik nem tudják átlátni, hogy tevé­
kenységükkel mily nagy kárt okoznak 
az ország gazdasági életének. A máso­
dik, nem kevésbé veszélyes tünet: a 
túlságosan magas életstandard, amely 
széltében-hosszában látbrakapott és 
amely túllépi az ország tényleges lehe­
tőségeit.

A palesztinai narancs-kivitel kilátá­
saira vonatkozó kérdésre Clerk vezér- 
igazgató a következőkben válaszolt:

— A palesztinai narancskivitelnek 
még igen nagy lehetőségei vannak az 
angol piacon, amely sokkal többet tud­
na fogyasztani, mint amennyit ma va­
lóban felvesz. Ehhez azonban elsösor-

igazságának végső győzelméért, hazá­
jáért, amelyhez joga van az évezredek 
történelmének tanúsága alapján. Ahol 
most vérrel vetettünk, ott utódaink bol­
dog békességgel aratnak majdan.. . .

De nem szabad lehunyni szemünket 
az igazság előtt. Kérjük a cionizmus 
magyarországi vezetőit is, ne igyekez­
zenek elbagatellizálni a zsidóság hősi 
honvédelmi harcát. Ne igyekezzenek je­
lentéktelen epizóddá szürkíteni ezt a gi­
gászi küzdelmet. Szent céléit folyik a 
vér, s ha Itália fiai vállalták idegen or­
szág megszerzéséért a véráldozat hatal­
mas mértékét, akkor a zsidóság is vál­
lalhatja a könny és véráldozatot, ős-új 
hazájáéit.

ban az Angliába exportált narancs mi­
nőségének standardizálása volna szük­
séges, másodsorban pedig az összes 
exportőrök együttműködése, hogy ez ál­
tal Palesztina véglegesen meghódítsa 
narancsai számára az angol piacot. Pa­
lesztinának, — fejezte be végül nyilat­
kozatát Clerk vezérigazgató, erősen 
túloztak. Gazdasági életünk már át­
élt egynéhány vihart, s ime: mindegyik 
viharból megerősödve került ki. Palesz­
tina: „all right.“

Ehhez a nyilatkozathoz a magunk ré­
széről csak annyi hozzátenni valónk 
van, hogy még a legutóbbi napokban 
lejátszódott szomorú események sem 
cáfolták meg Clerk vezérigazgató nyi­
latkozatának igazságát. Az országban 
mutatkozó gazdasági fellendülés egyál­
talában nem érezte meg a muftik és 
effendik által felhecceit arab csőcselék 
garázdálkodását. A gazdasági élet vér­
keringése továbbra is egészséges ma­
rad és hiába kísérleteznek a feudális 
arab nagybirtokosok, nem fogják tudni 
elérni, hogy Palesztina gazdasági egyen­
súlyát megingassák.

Egyébként a Jewish Agency végre­
hajtóbizottsága Jeruzsálemből felhívást 
bocsájt ki a világ zsidóságához, amely­
ben nyomatékosan felhívta a zsidóság 
figyelmét arra, hogy minden erejét 
összpontosítsa a palesztinai zsidó pozí­
ciók megerősítésére, hogy a zsidó nem­
zeti otthon akadálytalanul és minél 
gyorsabb tempóban felépülhessen.
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„Miért vagyok zsidó?”
Mesélik nekünk, hogy a középisko­

lákban valóságos missziós munka fo­
lyik: támadás a zsidó gyermekek lelke 
és hite ellen. Nem tudjuk, hogy kik 
állanak a zsidóellenes propaganda mö­
gött, tény azonban, hogy nagyon ügye­
sen dolgoznak. Vallásos és zsidó ön­
érzettel rendelkező szülök gyermekei 
jönnek haza az iskolából és azzal a 
kérdéssel fordultak apjukhoz: „miért 
vagyok zsidó?“ Valami misztikus és ne­
hezen megfogható szervezet feladatául 
tűzte ki. hogy a zsidó gyermekek hitét 
és meggyőződését, amely a zsidó vallás 
elmélyült befogadására irányul, destru- 
áija. Rossz zsidókat, árulókat akarnak 
nevelni a fiatal zsidó nemzedékből és 
nekünk, anyifelé kell harcolni, a zsidó 
élet megmentése érdekében, szembe kell 
szállani ezzel a veszedelemmel is.

Régi vesszőparipája e sorok írójának, 
hogy a zsidó vallástanításnak ki kell 
emelkednie az iskolai tantárgyak közül, 
olyan értelemben, hogy a vallástani órá­
kat nem lehet professzoros magyarázat­
tal, feleltetéssel, osztályozással és ha­
sonlókkal kitölteni. A zsidó világnéze­
tet nem szabad tantárggyá alacsonyi- 
tani, amit a gyermek ugyanolyan néma 
undorral igyekszik negligálni, mint az 
iskolai tanítás más elemeit. Valami baj 
volt annak idején, mikor megcsinálták 
a zsidó vallástanítás tantervét és az 
időközben végrehajtott, becsületes szán­
dékú reformok nem sokát változtattak 
a régi elgondolásokon, amelyek a zsidó­
ság lényegét paragrafusokba igyekeztek 
kényszeríteni.

Ma harcban állunk egy egész világ­
gal és a zsidóság elhivatását jószándék- 
kal. de a liberális éra szükségletei sze­
rint tárgyaló hittankönyvek nem sokat 
érnek. A valláserkölcs tételeinek rend­
szere keveset jelent, ha az életbe kilépő 
zsidó fiatalember szembekerül az eg­
zisztenciális problémákkal, amelyek 
ezerszer súlyosabbak, megoldhatatla- 
nabbak a zsidó, mint a nemzsidó szá­
mára. Csoda-e. ha az érettségi után a 
zsidó fiatalember könnyű szívvel hagyja 
el hitét és minden lelkiismeretbeli kon­
fliktus nélkül beáll a zsidóság árulói, 
sót ha muszáj, üldözői közé.

A mai magyar zsidóság zsidótlan éle­
tét én nagyon jelentős részben azzal mo­
tiválom, hogy a vallástalan szülők mel­
lett a középiskolai vallásoktatás sem­
miféle nyomot nem hagyott a mai és a 
tegnapi generáció lelkében. Ha valame­
lyikünk, mint én is — jóval huszeszten- 
dös korán túl visszajutott a zsidósághoz 
és világnézeti szempontból is fontosnak 
látja a zsidósághoz való tartozást és 
hitének érdekében való aktiv küzdel­
met: ez mindig az élet későbbi éveiben 
jelentkező külső nyomás, vagy belső, 
lelki átalakulás következménye. Nem 
tudok olyan esetről, mikor a zsidó gyer­
mek a hittantanítás módszereinek ha­
tása alatt egy árnyalattal is közelebb 
került volna felekezetéhez.

Mikor megállapítottuk, hogv harc­
ban álló felckezet vagyunk, már meg 
is mondottuk, hogy milyen zsidó fiatal­
ságra van szükségünk: harcosokra, bá­
tor, elszánt, nemzedékre, amely tisztá­
ban van azzal, hogy a zsidóságnak át 
kell élnie történelmének ezt a tragikus 
korszakát is, hogy a zsidóság históriai 
elhivatá-sa beteljesülhessen. Én nagyon

sokra becsülöm az imádkozó zsidót és 
nagyon respektálom azt az érettségiző 
zsidó fiatalembert, aki majdnem hibát­
lanul képes egyszerűbb héber szöveget 
elolvasni: de valahogyan az az érzésem, 
hogy mindez nem elég. Ha mindössze 
ennyi a vallásoktatás eredménye, ak­
kor kár azért a pénzért, amibe a hit­
tantanárok kerülnek.

Amellett egyáltalában nem őket hi­
báztatom. Ez a tehetséges, képzett ré­
teg felnőtt a liberális éra tiszta leve­
gőjében és soha nem került szembe a 
mai zsidó élet problémáival. Remek pe­
dagógusok és óriási műveltséggel ren­
delkező emberek vannak közöttük, de 
természetes, hogy nehezen érthetik meg 
a mai idők szavát, mert hiszen úgy­
szólván senki sem érti meg az idősebb 
zsidó nemzedék közül.

Nézzük csak meg, hogy mi történik 
a túloldalon! Hány folyóirat, szervezet 
munkálkodik a keresztény ifjúság ön­
tudatának kimélyítésén és milyen ma- 
gátől-értetődöen helyezkednek el az élet­
ben azzal a jelszóval, hogy minden a 
miénk. Ezzel szemben a zsidó gyermek 
lelkét, ellenállását, önérzetét a középis­
kolában tizenhétéves koráig annyira 
destruálták a missziós munkával, hogy 
a zsidó fiatalember képtelen elindulni 
az egzisztenciáért folytatott küzdelem­
be anélkül, hogy önmagában, vagy 
akár hivatalos formában is fel ne adja 
zsidóságát, amit szörnyű tehertételnek 
érez.

Nem akarjuk, hogy a -gyermekek 
azzal a kérdéssel jöjjenek haza az isko­
lából. hogy „miért vagyunk zsidók, mi­
ért nem inkább keresztények?“ Nem 
akarjuk, hogy a mai, elfáradt zsidó ge­
nerációt megmérgezett lelkű nemzedék 
váltsa fel. Nem akarjuk, hogy szemünk 
előtt pusztuljon el a magyar zsidóság, 
ez a nagyszerű, tehetséges, szorgalmas 
istenáldotta emberfajta, csak azért, 
mert mindenütt és mindenki megfeled­
kezik arról, hogy zsidó öntudat és ön­
érzet nélkül nincs élet, nincs fennma­
radás. Nem akarjuk, hogy az utánunk 
következő nemzedéket úgy elfujja a di­
adalittas túloldal, mint ahogy a pislá­
koló. hamvadó gyertyavilágot szokás 
kioltani.

Sir Herbert Sámuel, Palesztina volt 
fökormányzója, volt angol belügymi­
niszter, a palesztinai viszonyokról nyi­
latkozott az Egyetértés londoni munka­
társának. Rendkívül érdekes nyilatko­
zatát a következőkben adjuk:

Amikor a megdöbbentő arányú 
palesztinai zavarokról hallottam, éppen 
vidéki birtokomon tartózkodtam. Az 
izgalmak annyira erőt vettek rajtam, 
hogy azonnal Londonba jöttem, mert a 
legilletékesebb helyen igyekeztem fel­
világosítást szerezni a helyzet állásá-

A zsidó tanárok és nevelők számára 
ezekben az években a legszebb zsidó 
misszió elhivatása kínálkozik. Az éle­
tet és a zsidó fennmaradást hirdethetik
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ők a fiatal, fogékony gyermeki lélek 
számára. Ha Volt valaha történelmi! 
szerepe a zsidó Írástudóknak, akkor 
ma, a romlás és pusztulás éveiben. 
Zsidó vallástanár és zsidó publicista: 
érzésem szerint rajtunk múlik, vájjon 
sikerül-e átmenteni a magyar zsidósá­
got a mostani krízisen? Ha a vallás 
gyönyörű tételeit meg tudjuk telíteni az 
élet levegőjével, ha ezer és ezer esz­
tendő tradícióját közelebb tudjuk vinni 
a mai generációhoz, ha ki tudunk épí­
teni egy új zsidó világnézetet, amely­
nek pillérei a zsidó öntudat és önérzet, 
a zsidóságért való harckészség és ha 
kell, mártirum, akkor, de csakis ak­
kor, megtettük kötelességünket fajtánk­
kal szemben.

Berend Pál

ról. Sejtelmem nem csalt, valóban meg­
tudtam, hogy

a zavargások hátterében olyan elő­
kelő arab személyiségek állanak, 
akik évek óta részben titkos, részben 
nyílt harcot folytatnak Anglia pa­

lesztinai politikája ellen.
— Az utóbbi esztendőkben a paleszti­

nai zsidók és arabok között igen békés 
volt a viszony és remény mutatkozott 
arra, hogy ezt a békét tartósan el le­
het mélyíteni. Jelenleg azoknak a be­
szivárgott arab törzseknek kultúrálat-

Sir Herbert Samuel Palesztina 
volt főkormányzója nyilatkozik

a palesztinai eseményekről
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lansága, melyek a civilizációnak sokkal 
alacsonyabb fokán állanak, mint a Pa­
lesztinái arabok, tette lehetővé, hogy a 
viszály kirobbanjon.

Az ellentétek felszitásában az arab 
vezetőférfiak és egyházi főméltösá- 
gok éppen ezeket a civilizálatlan 

arab rétegeket használták fel.
__ Ezek az idegenből beszivárgott

arabok hűségesen követték és követik 
mindig az arab egyházi főméltóságok 
parancsait és vak eszközei a hatalomra 
törekvő arab politikusoknak. Olyan han­
gok is hallatszanak, hogy Anglia fele­
lős a zavargások elfajulásáért. Ez a vád 
nem helytálló. Meggyőződésem szerint

minél kevesebb az angol katonaság 
Palesztinában, annál könnyebbem 
képzelhető el az arabok és zsidók 

békés közeledése egymáshoz.
— Az angol politikának éppen az a 

célja, hogy magára hagyja Palesztinát, 
abban a pillanatban, amikor az ország 
bebizonyítja, hogy megérett az önálló­
ságra! Az angol politika féltékenyen 
vigyáz arra, hogy a palesztinai lakosság 
ne érezze azt, hogy egy európai nagy­
hatalom uralkodik fölötte. Természete­
sen más az eset, ha

olyan mérvű véres zavargások rob­
bannak ki, mint az utóbbi napok­
ban. Ilyen esetben Anglia köteles a 
leghatékonyabb védelmet biztosí­
tani Palesztina minden lakosa szá­

mára.
— A Balfour deklaráció a zsidóknak 

megígérte, hogy Palesztinában hazát 
találnak, megígérte, hogy munkájukban 
segíteni és védeni fogják őket. A túl­
súlyban lévő arabok, a fanatikus hecce- 
lödések következtében, ismételten ve­
szélyeztetik a zsidó országépítés békés 
munkáját. Ezért kötelessége Angliának, 
hogy

a véres zavargásokat minden esz­
közzel, és a legrövidebb idő alatt el­
fojtsa. Kötelessége Angliának a jö­
vőben erős kontroll alá venni a Pa­
lesztinában letelepedni szándékozó 

arabokat.
— De könyelmüség volna a zsidók 

bevándorlók tömegeit is minden kont­
roll nélkül, egyszerűen beengedni, mi­
előtt bizonyosságot lehetne szerezni 
afelöl, hogy a bevándorló zsidók meg­
találják megélhetésüket. Először az élet 
és munkalehetőségeket kell megterem­
teni és csak azután szabad felemelni a 
zsidó bevándorlási arányszámot, mert

Palesztina nem lehet a nyomor és 
gazdasági nincstelenség hazája, ha­

nem a munka és építés hona.
Sir Herbert Sámuel beszélt ezután a 

zsidó önvédelmi szervezetek nagyszerű 
küzdelméről: de kijelentette, hogy ezek

az önvédelmi alakulatok nem minden 
esetben jelentenek hasznot a zsidóság 
számára, mert elképzelhető, hogy bizo­
nyos körülmények között a felfegyver­
zett zsidóság provokáló hatással lehet az 
arab törzsekre.

Meggyőződésem szerint - fejezte 
be szenzációs nyilatkozatát Herber Sa­
muel — éppenúgy, mint az általános vi­
lágpolitikában, Palesztinában is sokkal 
inkább szolgálná a békét a teljes és ál­
talános lefegyverzés, mint a fegvverke-

Soha a történelem során Belgium né­
pe nem tekintett olyan izgatott várako­
zással a közeledő választások elé, mint 
most. A május végén megtartandó ál­
talános országgyűlési választások és vi­
déki törvényhatósági választások ered­
ménye fogja eldönteni, hogy Belgium 
továbbra is a demokratikus szabadsá­
gok fellegvára lesz, avagy pedig áldo­
zatul esik az egyre intenzívebben grasz- 
száló nemzeti szociálista diktatúra ter­
rorjának. Belgiumban a történelem so­
rán ilyen forró kiélezett átmoszféra még 
akkor sem volt, amikor a háború előtt 
az ismeretes munkásmozgalmak során 
szinte a forradalmakhoz állt közel az 
ország.

Hatalmas hitlerista párt és vele kap­
csolatban apróbb nacionálszocialista 
pártocskák űzik féktelen propagandá­
jukat és hála a propaganda rendelke- 
sére álló bőséges heccröpirat tömegnek 
és a Németország felől ömlő számtalan 
menviségü pénznek sikerült is a hitler­
ista terrorfiuknak beszervezni a kato­
likus ifjúság nagyrészét és az egzisz­
tenciájában veszélyeztetett kispolgári 
elemeket.

A belga demokrácia talán soha még 
nem forgott annyira veszélyben, mint 
most. A békés és nyugodt vérmérsék­
letű belga nép körében nem utolsó sor­
ban a gazdasági válság következtében 
megdöbbentő sikerrel működnek a na- 
cional-szccializmus propaganda ügynö­
kei. Ahol a meggyőzés nem segít, ahol 
az érvek gyöngéknek bizonyulnak, ott 
segít a csengő arany, a guruló márka. .

A liegei kerület egyik kis városkájá­
ban az utóbbi napokban nagy nacionál- 
szociálista demonstrációt készítettek 
elő a ronamifjak. A kisvároska lakosai 
távoltartották magukat ugyan a gyűlés­
ről. de a terrorifjuság mégis összeto- 
borzott a környékbeli falvakból és köz­
ségekből sokszázfőnyi hallgatóságot. 
Valószínűleg nem a véletlen vezette 
őket abban, hogy pontosan ott rendez­
zék gyűlésüket, abban az épületben, 
amelynek másik szárnyában a. cionista 
párt tartotta gyűlését, hogy paleszti­
nai eseményekről referátumot adjanak 
az érdeklődő zsidóságnak. Természetesen 
a kiiáratnál találkozó kétféle világszenv 
léletü csoport között öszeütközés kelet­
kezett. A nacional-szocialista ideológiá­
vá1 telített rohá mterroristák provokáló 
magatrtásámk következtében véres ve­
rekedésre került a sor, a békés, mit sem

Az Egyetértés, amikor leközli Sít1. 
Herbert Samuel valóban érdekes kije­
lentéseit, azt a szerény megjegyzést fűzi 
a nyilatkozat utolsó kijelentéséhez, amit 
a halálbüntetés ellen küzdő ligák sze­
mébe vágott az egykori igazságügyi- 
miniszter: kezdjék a gyilkos urak! Kezd­
jék az arabok! A túlsúlyban lévő ara­
bok! Akik minden ok nélkül állandóan 
izgalomban tartják a zsidóságot. Ha 
majd az arabok eldobják a fegyvereiket, 
Palesztina zsidósága is hajlandó lesz a 
1 ef cgyverkezésre. (Szerk.)

sejtő és ártatlan cionista ifjúság és a 
nacional-szocialista rohamifjak között.
A Rex-mozgalomhoz tartozó terroristák 
alapos munkát végeztek. A kivonuló 
csendörség rendet teremtet ugyan, de 
az elnéptelenedett utcán szörnyű lát­
vány tárult a csendörség szeme elé.

A járdán vérében fagyva, holtan 
találtak két zsidó férfit. 

Egyiknél sem volt fegyver és a csend­
örség első pillanatban megállapította, 
hogy a két halott gyilkosságnak esett 
áldozatul. Mindkét férfi hadviselt, sőt 
rokant volt. egyik karját, másijt fél­
szeme világát vesztette el a világhá­
ború alatt Belgium védelmében.

A csendörség három napos nyomozás 
után elfogta a tetteseket.

két nacional-szocialista rohamifjú 
személyében.

A Rex-mozgalom székházában lefoly­
tatott házkutatás során mázsányi hecc­
propaganda röpiratot talált a rendőr­
ség és több, mint 80.000 frankot, amely­
ről megállapítoták, hogy bank útján 
utalták át Németországból.

De Antwerpenben is, a gyémántkö- 
szörüs ipar hazájában, ahol a világhírű 
gyémántköszörüsök és gyémántkereske- 
dök legnagyobb része keleti zsidó, napi­
renden vannak az antiszemita inzultu­
sok. Egyre-másra fordul elő. hogy az 
uccán békésen közlekedő zsidók paje- 
szét és szakállát levágják a tüntető és 
randalírozó terrorifjak.

Loevenben, a híres flamand városban 
külön flamand nacional-szocialista párt 
alakult, akik mindenben felveszik a ver­
senyt a hitleri antiszemitizmussal. Vá­
lasztási hadjáratuk eddigi eredménye: 

öt súlyos sebesült, egy zsidó terhes 
asszony az utcán vetélte el gyer­
mekét. két inzultált zsidó a halál­
lal vivődik és a szerencsétlen zsidó 
anya felépüléséhez sem fűznek re­

ményt.
A rendőrség és csendőrség szigorúan 

megbünteti az elfogott tetteseket. De 
vigasz-e ez?! Nem szömyüség-e, hogy 
Belgiumban, a demokrácia fellegvárá­
ban most napról-napra megismétlődnek 
ezek a szörnyűséges események ?! Nem 
elrémitö-e. hogy a belga zsidó is lassan- 
lassan szabad prédájává, válik az anti­
szemita terroristák garázdálkodásai­
nak? !

Bizony. Izrael, nagvon elárvultál. . .
N. I. Nuremberg r.

zési verseny. Weisz Aurél.

Véres verekedések és sorozatos gyilkosságok a belga 
nácik választási propagandáiénak, során

zési verseny.
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Buzi és Z>üzi/>ö<Zés
Amikor a zsidó közélet jelenségeit 

vizsgáljuk és állásfoglalunk a zsidóság 
érdekében, minden esetben, mint visz- 
szacsengö rim, mint örök refrén hang­
zik fel a kérdés: hol a zsidó sajtó, hol 
a zsidó irodalom?! El nem unjuk a kér­
dés felvetését, el nem fáraszthat ben­
nünket a ránkmeredő ásító közöny, 
mert tudjuk, hogy ennek a végzetesen 
fontos kérdésnek megoldása nélkül 
egyetlen lépést sem juthat előre a zsidó 
probléma felgöngyölítése. Nem szégyen- 
kezünk verkli módra ismételni a kér­
dést és nem fogunk szégyenkezni a to­
vábbiakban sem, mert lehetetlen, hogy 
a zsidóság előbb, vagy utóbb rá ne esz­
méljen arra, hogy sajtója és irodalma, 
az a biztos fundamentum, amelyre nyu­
godtan támaszkodhatik.

A jelenség vizsgálatánál mindenek 
előtt meg kell állapítanunk, hogy a ma­
gyar zsidóság bűnös indolenciája fele­
lős elsősorban azért, hogy hatszázezer 
magyar zsidó számára nincs megfelelő 
zsidó napisajtó, nincs feladata magas­
latán álló zsidó irodalom, nincs zsidó 
lelkiséggel átitatott művészet. Ez a 
vétkes indolencia, ez a hányiveti nem­
törődömség, ez az eléggé el nem ítélhető 
desinteressement elsorvasztja és meg­
bénítja a zsidó erőket, elhervasztja a 
zsidó remények rügyező fáit. mert a 
leghösibb kiállás is megtorpan, ha nem 
talál megértő visszhangra! Már pedig a 
zsidó betűvetés Magyarországon száz­
szorosán árva. A magyar zsidó valami­
lyen átkos megszállottságánál fogva 
nem akar ráeszmélni sorsának rendel­
tetésére. nem meri százszázalékosan 
vállalni zsidóságának rendeltetését és 
a nyílt színvallás elől lehetőleg homok­
ba dugja a fejét. Azt hiszi a magyar 
zsidó, ha nem vállalja a zsidó sorskö­
zösséget, akkor megszűnik ránézve a 
zsidó sors súlya! Pedig koránt sincs 
ez így! Mennyivel bölcsebb, elő­
relátóbb, őszintébben emberi csele­
kedet, számolni a valóságos helyzettel, 
mint strucként homokba bújva arra 
várni, hogy az antiszemitizmus szélvi­
hara észrevétlenül robog át felettünk, 
csak azért, mert mi nem akarunk tudo­
mást venni a vilhar tombolásáról, vagy 
azt reméljük, ha valamelyik liberális 
lap, amely úgyszólván zsidó pénzből él, 
nagykegyesen néhány sort ír a zsidók 
érdekében.

A tárgyi igazság azonban azt is kö­
telezően előírja. hogy nemcsak a 
zsidóság jóvátehetetlen közönyét osto­
rozzuk. hanem álljunk meg egy pilla­
natra a zsidó sajtó munkálkodásának 
bírálatánál is. Őszintén és tárgyilago­

san be valljuk, hogy a magyarországi 
zsidó sajtó, partikuláris szempontok 
szolgálatában, nem teljesítheti az egye­
temes zsidó érdekek nagyvonalú kép­
viseletét. Nem teljesítheti, nem azért, 
mintha morális akadálya lenne ennek, 
hanem azért, mert Magyarországon a 
felekezeti sajtó olvasótábora évtizedes 
múltra támaszkodva azt igényli, hogy 
ez a sajtó megalkuvás nélkül, bátran és 
gerincesen — dicsérje őket. A felekezeti 
sajtó nemcsak személyeket, vagy in­
tézményeket, de még jelenségeket sem 
bírálhat, mert a zsidó lélek Magyar- 
országon irtózik minden kritikai hang­
tól. Pedig — és azt hisszük, ezt fölösle­
ges is hangsúlyozni — becsületes és 
objektiv kritika nélkül semmilyen kö­
zösség nem fejthet ki teljes értékű mű­
ködést. Ahogy a tó vize megposhad, ha 
jószándéku szellők fel nem borzolják 
tükrét, úgy a közélet levegője is meg­
romlik. ha a jószándéku kritika szellője 
nem nyújtja a szükséges ventillációt.

Még sem tudjuk elítélni a zsidó sajtót 
ezért a magtartásáért. Lehetetlenség el­
ítélni, mert látjuk, azt a sziszifuszi küz­
delmet, amelyet a zsidó sajtó létéért 
folytatni kénytelen, szemben a zsidóság 
érthetetlen közönyével, a megnemértés 
konok és sivár elszántságával. Látjuk, 
hogy a magyar zsidó, mihelyt eltávo­
zik abból a tisztségből, amelybe hit­
testvéreinek bizalma ültette — eltávo­
zik a zsidóságért folytatandó küzdelem 
színteréről is, kialszik lelkében a zsidó 
szolidaritás tüze, s mint egy sértett 
gyerek, haragszomrádot játszik a zsidó 
érdekekkel, a zsidó sajtóval szemben is. 
Látjuk a zsidó felekezeti sajtó előfize­
tőit, amint unottan és felbontatlanul 
dobják íróasztalukra a zsidó szívvel, 
zsidó hittel és zsidó lelkesedéssel Írott 
zsidó lapot és látjuk, hogy még ezek a 
felbontatlanul heverő lapokat is lemond­
ják. mihelyt a mindennél fontosabb köz­
életi tisztség szerepe véget ért. A zsidó 
sajtó a bűnbak, azon töltik ki dühüket 
azok. akik nem jutottak díszes címhez, 
és ranghoz a zsidó közélet, szervezetein 
belül, mintha bizony a zsidó sajtó csak 
azokért küzdene, akik a közéleti har­
cok porondján szerepelnek és nem az 
egyetemes zsidóságért! A zsidó előfizető 
nem hiszi azt, hogy szükség van zsidó 
lapra s ha előfizet, csak — jótékonysá­
got gyakorol.

Rendkívüli időkben, rendkívüli felada­
tok várnak azokra, akik irányt kivannak 
mutatni a sötét éjszakában. A zsidó 
sajtó feladata ma hasonlít a Pháros hi­
vatásához. fényt kell sugározni, bizta­
tást kell sugározni a veszedelmek sötét

tengerén tévelygő zsidóság számára. De 
ennek a feladatának csak akkor tehet 
eleget, ha felenged a közöny jéghegye, 
ha a zsidóság, a magyar zsidóság be­
látja, hogy így nem mehet tovább, ahogy 
idáig ment. Csak egy pillantást kell vet­
nünk határainkon túlra és azonnal kon­
statálhatjuk, milyen mélypontján va­
gyunk a zsidó sorsvallás feladatának. 
Angliában, Franciaországban, Ausztriá­
ban és fökép Lengyelországban komoly 
és súlyos szavú zsidó sajtó él és virág­
zik. Magyarországon zsidó sajtóról be­
szélni — utópia. Becsnek zsidó napi­
lapja és hat hetilapja van. Párisnak ki­
lenc zsidó hetilapja van, pedig egész 
Franciaországban alig annyi zsidó él, 
mint egyedül Budapesten. Még a mai 
Németországban is, ahol pedig az anti­
szemitizmus orgiáját ülil hasonlíthatat­
lanul nagyobb a zsidó sajtó szerepe, 
mint nálunk. Több, mint félmillió zsidó 
nem tudna eltartani zsidó napilapot ?!

Mindaddig hiábavaló lesz a legilleté­
kesebb hely fáradozása, amíg a zsidó kö­
zöny jégpáncélját át nem törik. Az Or­
szágos Iroda elnöke hiába sóvárog har- 
minc-negyvenezer példányszámú zsidó 
lap után, ha nem akad az országban 
még tízezer olyan zsidó sem, akinek 
szívügye a zsidó sors! Lelkes és lelkesítő 
.munka szükséges, felrázni a már tetsz­
halálhoz hasonló zsidó ájultságot. Harc 
ra kell indulni a közöny ellen, mert a 
zsidó betű iránt megmutatkozó érdekte­
lenség lassan, de elkerülhetetlen bizo­
nyossággal ássa a zsidó jövő sírját. Aki 
nem segít építeni a zsidó jövő palotá­
ját, az tudva, vagy tudatlanul, akarva, 
vagy akartlanul csákányt vett kezébe 
a zsidó múlt lerombolására. Küzdelembe 
kell indulni mindenkinek, akinek lehe­
tősége van erre, mert szent háború ez, 
a zsidóság jövőjéért. Ha majd nem lesz 
Magyarországon olyan zsidó, aki saját 
halálhírét költi, csak azért, hogy meg­
szabaduljon egy-egy zsidó lap előfizeté­
sének pár filléres kötelezettségétől, ha 
majd nem lesz olyan zsidó, aki a sava­
nyú arccal előfizetett zsidó lapot unott 
közönnyel felbontatlanul dobja a pa­
pírkosárba, ha majd nem lesz olyan 
zsidó, aki cinikus egykedvűséggel ha­
lad el a zsidó újságírás irtózatos erőfe­
szítései mellett — csak akkor beszél­
hetünk zsidó reneszánszról, csak akkor 
beszélhetünk arról, hogy kéz-kezet fog­
va, vállvetett erővel induljunk a jobb 
jövö kimunkálására. A zsidó sajtó, a 
zsidó irodalom és a zsidó olvasó egy­
másra találása jelentheti csak a virra­
dat kezdetét, a boldogabb zsidó virradat 
ragyogását. Hajnal László.
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Mikor tartják a körzeti választásokat
A körzetek részéről úgyszólván na­

ponként kapjuk az érdeklődő kérdése­
ket: mikor tartják meg a körzeti vá­
lasztásokat ás a templomelöljárók új 
választását ? Információink alapján azt 
válaszolhatjuk, hogy a választások a 
legközelebbi jövőben esedékesek lesz­
nek, de egyelőre még pontos terminus­
ról nem beszélhetünk, már csak azért 
sem, mert a személyes kérdések tekin­
tetében még igen sok megoldatlan 
probléma vár megoldásra. Különösen a 
VII.. VIII., és IX. körzetek elnöki tiszt­
ségének betöltésié körül mutatkoznak 
elentétek. A VII. körzet zsidósága egy­
részt Elek Artúrt szeretné az elnöki 
pozícióban látni, aki évtizedek óta sze­
rez érdemeket, viszont igen nagy pártja 
van dr. Kerekes Ödön egészségügyi fő­
tanácsosnak, aki mellett főkép az in- 
tellektuellek és a középosztály kardos­
kodik. Hangok merültek fel arra vonat­
kozóan is, hogy dr. Kerekes Ödön, mint 
a Kórházügyi Bizottság elöljárója foly­
tassa tevékenységét a zsidó közéletben.

Vámos Henrik Wertheimer Lajos

rik régi érdemes tagja a zsidó közélet­
nek, nemcsak jótékony, hanem meggy ö- 
ződéses és jó zsidó is. Vájná József 
gyógyszerész puritán és végtelenül hit- 
hü konzervatív zsidóságát már vidék­
ről hozta magával, ahol családja kö­
rében is mindig a zsidó jótékonyság és 
a zsidó együttérzés gyakorlatát látta.
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Vájná József Fenyves Ignác
Felesége és egész családja is egyfor­
mán gyakorolják a zsidó sors enyhíté­
sére a jótékonyság nemes feladatát, 
mindenből kiveszik részüket és példát 
adnak abból, hogyan kell ma az igazi, 
vallásához hü zsidónak élni. Vájná Jó­
zsef komoly értéke a zsidóságnak és 
értesülésünk szerint nemcsak, mint 
templomelöljáró fog funkcionálni, ha­
nem beválasztják a Kórházügyi Bizott­
ságba is, ahol szakismereteivel komoly 
szolgálatokat tehet.

Egyelőre tehát így áll a körzeti és 
templomelöljárói választások kérdése. 
Minden bizonnyal a legközelebbi jövő­
ben sor kerül a választásokra és akkor 
eldőlnek az összes személyi kérdések is.

A VTII-ik körzet elnökválasztása kö­
rül egyelőre még szintén sok megoldat­
lan kérdés merül fel. Wertheimer La­
jos, aki több mint negyven esztendeje 
szolgálja a zsidó érdekeket, igen esé­
lyes jelöltje a VTII-ik körzet elnöki po­
zíciójának és nagy pártja van Braun 
Vilmos alelnöknek is, aki ugyancsak 
lelkes és tehetséges közéleti tényező, 
de sajnos lemondott. Kétségtelen, hogy 
a VTII-ik körzet zsidósága legszíve- 
seben a lemondott régi elnököt, Weisz 
Márkot látná az elnöki székben, aki 47 
évi fáradhatatlan és eredményes tevé­
kenység után hagyta el vezetői pozíció­
ját.

A IX-ik körzetben több mint bizo­
nyos, hogy az eddigi elnök, Vas Lajos 
marad továbbra is. Stern Samu m. kir. 
udvari tanácsos, a Pesti Izraelita Hit­
község elnöke, dr. Zahler Emil elöljáró­
val a Páva-uccai templomkörzet dísz­
elnökével egyetértésben értesülésünk 
szerint már megállapodott Vas Lajos 
személyében. Biztosat azonban senki- 
sem tud és mi magunk is a várakozás 
álláspontjára helyezkedünk, hiszen le- 
hetelenség, az elkövetkezendő esemé­
nyeknek elébe vágni.

Ugyanilyen bizonytalanság és tájéko­
zatlanság uralkodik a templomelöljárók 
megválasztásának kérdésében is. A be­
avatottak szerint a Dohánytemplom elöl­
járói között legbiztosabb dr. Hajdú Mik­
lós, Beck Jenő, Kuliner Gyula és Vá­
mos Henrik újraválasztása, akik való­
ban mérhetetlen szolgálatokat tetek 
már a zsidó közéletben. A Rombach- 
uccai templomelőljárók közül biztosra 
veszik Dinner A. Emil vezető elöljáró, 
ifi. Weisz Gyula és Fenyves Ignác meg­
választását és kétségtelen, hogy Vájná 
József egyhangú lelkesedéssel nyeri el 
újra elöljárói mandátumát. Vámos Hen-

A Keleti mese
pesti bemutatója

Dr. Rosenfeld Mátyás színdarabja 
hatalmas sikert aratott a fővárosban is

Dr. Rosenfeld Má­
tyás kispesti főorvos 
költői szépségekben 
gazdag, vallásos­
tárgyú színmüvét,, a 
„Keleti mesét“ 27-én 
délután díszelőadás 
keretében mutatta 
be az Erzsébetvárosi 
Színház. A nézőteret 
zsúfolásig megtöl­

tötte a közönség. Több, mint nyolcszá- 
zan jelentek meg az előadáson, hogy 
elmélyedjenek az áhitatott árasztó, de 
színpadi felépítésében is tökéletes iro­
dalmi értékű darab előadásában. Ott volt 
mindenki, nemcsak a Hitközség és Rab- 
binátus részéről, hanem a társadalmi 
élet különböző vonalairól és a más fele- 
kezetüek képviseletében is. A szerző, 
akit a darab megírásában is a legneme­
sebb gondolatok vezéreltek, ezúttal is 
tanujelét adta annak, hogy minden más 
szemponton túl, csak a vallásos érzés 
propagálásának nemes vágya füti, ami­
kor tantiemjét arra fordította, hogy a 
Fiűárvaház tanítványai részére 43. a 
Leányárvaház részére 23 és a világtalan 
gyermekek részére is 23 jegyet vásárol­
jon, hogy a szegénysoisú gyermekek is 
részesüljenek a darab tanulságaiban.

Ez az előadás is, éppenúgy, mint a 
megelőzök, teljes szépségében mutatta 
meg dr. Rosenfeld Mátyás darabjának 
legelvontabb értékeit is. Külön sikere 
volt a keleti színekben gazdag zenének,

amelyet részben a szerző maga kompo­
nált, részben régi óhéber melódiákból 
állított ősze. Az előkelő közönség szűn­
ni nem akaró tapssal jutalmazta a kilenc 
esztendős Ids Nemes Éva tánemüvésznö 
tökéletes produkcióját éppenúgy, mint a 
szereplő színészek és színésznők mű­
vészi teljesítményét. A színház egész 
ensemble-ja tudatában volt annak a ne­
mes feladatnak, amit a darab eljátszása 
jelent és szinte átszellemült megihle- 
tettséggcl álltak a szerző elgondolásai­
nak szolgálatába.

Ezt az ifjúsági díszelőadást a tan- 
felügyelőség rendezte meg, de május 
12., 13. és 14-én az óbudai Kisfaludy 
Színházban is színrekerül délutáni és 
esti előadások keretében, hogy a minta­
vásárra felutazó vidéki zsidóság is 
megnézhesse a darabot. Dr. Rosenfeld 
Mátyás, az egész zsidóság háláját és 
elismerését érdemelte ki enek a valóban 
értékes és szép darabnak megírásával 
és amikor felhívjuk a Hitközség fi­
gyelmét erre a darabra, azért tesszük, 
mert meggyőződésünk, hogy a vallásos 
propaganda, a vallásos miszió számára 
keresve sem lehetne értékesebb és hasz­
nosabb darabot találni, mint dr. Roscn- 
feld Mátyás ..Keleti meséje".

zIsídá anya éneke
Ida: \Jácttai 2-s-e-ni

A jónál is jobbnak, a szépnél is szebh-
I »<‘k,

csillagfényes szemű, ártatlan gyereknek, 
úgy jöttél ragyogva erre a világra, 
Isten tenyeréből legtisztább madárka. 
Hord tad az életnek teljességes teljét, 
jöttél, hogy a világ tevéled beteljék, 
talán hősnek lettel, megváltónak, jónak, 
ám ezen a földön mégiscsak zsidónak. 
Minden igazságod így válik hazuggá, 
szárnyas ihletésed alacsonnyá, rúttá, 
tudásod kérkedés, erőd gúzsba kötve, 
üldözött fajtából születtél a földre. 
Hányszor megcsúfoltak, pedig ifjú vagy

I még,
hányszor méghajszoltak alantasok, tör-

Ipék,
kik érdemetlenek, hogy sarud megoldják, 
lazított, uszított kicsiny embermorzsák. 
Hősi gyermeklelked kényszerült csa­

lták ra
s a lelki-sötétség barbár Góliátja 
kihívott, ingerelt egyenlőtlen harcra, 
kis Dávid királyom: hősi diadalra! 
Hányszor sírtam érted, féltettelek tőlük, 
rejtettelek volna szivemre előlük, 
de az anyaszívről leszakít az élet, 
harcolj hát fiacskám, — ez a dicsőséged. 
Legyen a fegyvered tudás csillagfénye, 
bátorság és erő a testednek vértje, 
hited, igazságod messzefénylö fáklya, 
lobogjál, világítsál a sötét világba! 
Igaznál igazabb, a jónál is jobb még, 
légy az emberek közt makulátlan fé-

I nyesség,
emberebb, magasabb, ez legyen az ál-

r mod,
ez a Te szépséges szent bosszúállásod!
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A palesztinai zavargások 
utolsó eseményei

A palesztinai események még ma is 
lázasan érdeklik az egész világ zsidó­
ságát. Minden zsidó, akiben a legcseké­
lyebb érzés van a történelmi őshaza 
iránt, aggódó szeretettel kiséri az ese­
ményeket és egész leikével és szívével 
kívánja, hogy az ősi földön ismét a bé­
kés nyugalom uralkodjék, hogy a leá­
nyaink és a fiaink ismét izgalom nél­
kül folytathassák országépítő tevékeny­
ségüket. Ez a vágy és kívánság egy­
formán él minden zsidóban akár cio­
nista, akár asszimiláns. A palesztinai 
eseményekről szóló legújabb értesülé­
seinket itt adjuk.

Az első ítélet
Jaffából jelentik: A rendőrbíróság 

előtt az angol bíró néhány arabot, akik 
a tüntetésben résztvettek és akiknek 
zsebében tőrt találtak 15 piaszter pénz- 
büntetésre ítélt! 15 piaszter körülbelül 
3 pengőnek felel meg. Ugyanakkor 
több zsidó került a bíró elé azzal vá­
dolva, hogy az előírt zárórán túl is az 
uccán találták őket. Ezeket a zsidókat 
viszont ugyanaz az angol bíró már há­
rom font, tehát 60 pengő pénzbüntetésre 
ítélte.

Mit mondott az angol 
gyarmatligyl miniszter?

Londonból jelentik: A palesztinai za­
vargások kérdése érthetően érdekelte 
az angol alsóházat is. Graham White 
felvilágosítást kért a gyarmat ügyi mi­
nisztertől a palesztinai zavargások oká­
ról. J. H. Thomas válaszában a követ­
kezőket mondotta: A zavargások ösz- 
szes körülményeiről pontos előterjesz­
tést fogok tenni a parlamentnek. Eddigi 
értesüléseim szerint 16 zsidó és 5 nem­
zsidó halott, 75 zsidó és 72 nemzsidó 
sebesültje van a zavargásoknak. (Utolsó 
értesülésünk szerint a zsidó halottak 
száma már húsz. Szerk.) Ebből az al­
kalomból kötelességemnek tartom kije­
lenteni, hogy Őfelsége birodalmának 
minden pontján a kormány kötelessé­
gének tartja a rendet és a nyugalmat 
fenntartani és biztosítani. A kormány 
nem engedi magát befolyásoltatni sem­
milyen jelentéstől és semmilyen fenye­
gető fellépéstől.

Silverman képviselő gúnyos hangon 
interpellálta a gyarmatügyi minisztert, 
vájjon még most is érettnek látja-e a 
helyzetet a palesztinai törvényhozó tes­
tület felállítására? Majd utalt a minisz­
ter emlékezetes kijelentésére, amely 
szerint Thomas egyik felszólalásában 
azt mondotta, hogy a törvényhozó tes­
tület felállítása nélkül nem vállalhat fe­
lelősséget a palesztinai békéért és kér­
dezte, nem érzi-e, hogy ez a kijelentése 
felelősségre vonást vonhat maga után. 
Thomas miniszter megkerülte a választ 
és így felelt:

Akárhány an kérdeznek a paleszti­
nai kérdésben, mindig csak azt fe­
lelhetem, hogy Őfelsége kormánya 
felelősséget vállal a birodalom min­
den polgárának biztonságáért és 

nyugalmáért.

Rabbi Usiel hősi 
cselekedete

Tei-Avivból jelentik: Amikor az ara­
bok Tel-A vív elővárosában Nevej Scha- 
lomban gyújtogatni kezdtek és a temp­
lomot is felakarták gyújtani*. Rabbi 
Usiel szeffárd főrabbi a gyújtogatok 
elé állt és személyesen tartotta fel őket 
majd sajátkezüleg mentette meg a tó­
rákat és a többi kegyszereket. Majd mi­
kor ezeket biztonságba helyezte, sze­
mélyesen is részt vett az oltási munká­
latokban.

Az ügyvédi Kamara 
a bíróságok 

áthelyezéséért
Tel-Avivból jelentik: A tel-avivi ügy­

védi kamara azzal a kéréssel fordult a 
kormányhoz, hogy a zavargásokra való 
tekintettel a jaf fai bírósági intézménye­
ket, mivel azok ott biztonságban nin­
csenek, mindaddig, amíg a zavargások 
el nem ülnek, helyezzék át Tel-Avivba.

Tovább tart 
a feszültség

Jaf fában a feszültség egyre erősödik, 
a rendőrség csütörtökön tüntető csopor­
tokat oszlatott széjjel. A pályaudvari 
raktárakat felgyújtották, a tűz követ­
keztében többezer font károsodás követ­
kezett be.

Az „Al Liva“ című arab lap jelenti 
Nablusból, hogy az arab nemzeti ka­
tona tanácsok péntekre újabb demons­
trációk rendezését határozták el. A hé­
ber munkás újság a Davvai igen élesen 
állástfoglal az ellen, hogy az arab pár­
tok, Palesztinában agitátorokat külde­
nek a szomszéd országokba, hogy az 
arabok és zsidók közötti ellentéteket 
kiélezze és a zsidó-arab falukat fel­
gyújtották, aminek követkzetében szá­
mos arab is meghalt.

Húszra emelkedett 
a zsidó halottak 

száma
Jeruzsálemből jelentik: Ismét három 

zsidó halott nevét állapították meg, 
akik a Jaffa, tel-avivi arab zavargások 
áldozatul estek. Ezeknek nevei: Dániel 
Hohen, Josef Liebermann és Jichak 
Rabi no witsch. Velük a zsidó halottak 
száma húszra emelkedett.

A palesztinai események még mindig 
nem kerültek nyugvópontra. Az izga­
lom állandóan kirobbanással fenyeget és

a helyzetet általában kritikusnak lehet 
minősíteni. Haifában, Palesztina főrabbi­
ját Sir Michel Mac Donnelt, amint ko­
csiján távozott kövekkel megdobálták 
és könnyebben megsebesítették. A tet­
tesek arab tüntetők voltak, akik a bí­
rót nyilván zsidónak nézték.

Nazarenben az angol rendőrség és az 
arabok között között összeütközésre 
került a sor. A lövöldözések során két 
angol rendőrtiszt megsérült. Safadból is 
zavargásokat jelentenek és Keninben, 
ahol a hét elején nagy tüntetések zaj­
lottak le, a hatóságok páncélautókat és 
tankokat helyeztek készenlétbe.

Zsidó légió 
alakul Palesztinában
A Zsidó Távirati Iroda jelenti Jeru­

zsálemből: A Palesztinában élő volt 
zsidó frontharcosok konferenciát tar­
tottak, amelyen megbeszélték a Palesz­
tinai frontharcosok szervezetének meg­
alakítását. A konferencián megjelent 
dr. Weizmann Chaim, James de Rot- 
schild és sok előkelő palesztinai zsidó. 
Beható megbeszélés alá vették a zsidó 
frontharcosok közreműködésének jelen­
tőségét Erec Jiszrael felépítése körül.

A konferencia és a tárgyalások célja 
kétségtelenül az volt, hogy megfelelő 
védelmi szervezet létesüljön váratlan tá­
madások kiparirozására. A legutóbbi és 
még el sem ült zavargások, nyilvánva­
lóan megérlelték Weizmann Chaim dr. 
környezetében is a tovább nem halaszt­
ható tervet, hogy

Palesztina hadviselt zsidó férfiai- 
ból alakuljon meg az a zsidó légió, 
amely alkalmas lesz az arab hor­
dák támadásaival eszemben védel­
met biztosítani a békésen dolgozó 

zsidó lakosság számára.
A palesztinai jelentés hangsúlyozza 

azt, hogy ez a zsidó légió a közel jövő­
ben már meg is alakul és tagjai kato­
nai kiképzésben részesülnek, úgy, hogy 
minden körülmények között alkalmasak 
legyenek a rájuk váró feladat elvégzé­
sére.

Tisztujítás. Április 26-án tartotta meg 
a budapesti Orth. Chevra tisztújító vá­
lasztását. Óriási többségben győzött a 
régi vezetőség. Elnök: dr. Friedmann 
Izidor, alelnök: Schlésinger Adolf, vá­
lasztmányi tagok: Adler Vilmos, (uj) 
Berger Sámuel, Bohrer Jakab, Boxhorid 
Mózes, Böhm Jakab, Franki Adolf, 
óbudai Freudiger Ábrahám, óbudai 
Freudiger Lipót, Grossfeld Jenő, Herzog 
József, Kecskeméti Adolf, Klein Ignác, 
Kollmann M. V., Koréin Dezső, Mayer 
Ignác, Mayer Miksa, Paskusz Mór, 
Reitzmann Manó, Roth Henrik, Salgó 
József, Schälzer Mór, Schönberger Fü- 
löp, Spitz Hermann, Sputz Sándor, dr. 
Stern Simon, Strausszmann Dániel, 
Weisz Mór.
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Emlékeim a rabbUszeminárumból
írta : Dr. KRON FERENC [rizckszárd], 

a X. ízr. községkerület elnökhelyettese
I.

Ágai Adolf, a magyar novellairás 
egyik atyamestere írja, ha jól tudom, 
— a ,,Por és hamu“ című munkájának 
előszavában, hogy ha az ember kenye­
rének javát már megette, akkor jóval 
több ismerőse, jóbarátja s rokona alusz- 
sza már örök álmát odakünn a hantok 
alatt, mint amennyi még idefenn jár- 
kel az életben. — Mi sem természete­
sebb tehát, mint az, hogy az idősebb 
generáció már ösztönszerüleg is szí­
vesen menekül visza a múltba, a neki 
oly kedves, — bár rég letűnt arcok s 
események közé, hol lelke örömet talál 
s megfürdik a rég letűnt idők emlékei­
nek tengerében.

Mint annyi más emberen, úgy rajtam 
is erőt vesz a nosztalgiának eme édes­
bús érzése, melynek hatása alatt meg­
kísérlem a közel félszázad előtti emlé­
keket feleleveníteni s elmúlt időknek, 
bizonyára szélesebb köröket érdeklő 
reminiszcenciáit az olvasó elé tárni. — 
Úgy érzem, tán nem végzek teljesen 
érdektelen munkát, ha életemnek, a 
rabbiképzöben eltötltött, majdnem 50; 
év előtti korszakáról a feledés vastag 
porát letörölvén, frissen s eleven lük­
tető erővel megtöltve, igyekszem nap­
fényre hozni e régi időket, — hiszen 
láttam magam előtt ténykedni, elvonul­
ni s majdan utóbb sirbaszállani: fele­
kezeti életünknek oly számos nagy 
alakját s kiemelkedő, markáns egyéni­
ségét, akik egyházi, avagy világi té­
ren vezetőink s irányítóink voltak. — 
S az ő tevékenységük nyomán s az ál­
taluk lefektetett síneken, hol döcögött, 
hol robogott tovább a mi vonatunk is.

Aki a fél század előtti zsidó közéleti 
viszonyok iránt érdeklődik, annak dep­
rimáló érzéssel kell tudomásul vennie, 
hogy akkor sem volt szinültig tejfel fe­
lekezetűnk sorsa. — Hiszen azon időben 
csak nemrég zajlottak le, csendesedtek 
és simultak el a hírhedt tiszaeszlári idők 
vészes és viharos hullámai s így még 
mindig eléggé meg volt fertőzve a köz­
vélemény, az ezen per okozta szörnyű 
rágalmakkal, vádakkal s megállás nél­
küli súlyos támadásokkal.

Az akkori pesszimisztikus hangulatot, 
— valóban, — méltán fedi lord Byron 
héber dalainak egyike, melyet akkortájt 
ültetett át magyar nyelvre Igali. jeles 
műfordítónk:

„Hova bolyongj, te vándor, — és
Hol is maradtj, hol lesz a pihenés?
A gerle, róka, fészket, odút bír.
Csak Izrael, — Izraelé a sír."

De, félre e vigasztalan emlékekkel! 
Tartogatnak ezen idők, ezekkel szem­
ben, felemelőbb s derűsebb eseménye­
ket is, tehát sok olyat, mik önbizal­
munkat s önérzetünket csak növelhetik 
s melyek méltán homályosíthatták el a 
múlt sötét emlékeit.

Az 1885-iki országos kiállítás lázas 
készülődései s annak páratlanul fényes 
sikere s az ezt követő általános fellen­
dülés, nagy mértékben jáiultak hozzá 
ahhoz, hogy az évekig oly nyomasztó­
lag ható, borongó, ólomszürke felhők 
végre is szétoszladoztak s hova-tovább

már a tiszta kék égbolt mosolygott le 
ránk s ismét teljes harmóniájában él­
vezhettük a derűs napsugár oly végtele­
nül jóleső, éltető melegét.

S az önbizalom visszatértével, úgy­
szólván elemi erővel nyilatkozik meg az 
áltlaános érdeklődés a zsidó problémák 
iránt s így az alkotás vágya is, a zsidó 
irodalmi élet egész vonalán.

Biblia s imafordítások jelennek meg 
egymás után, a zsidók történelme, a 
szombatosok szektájának érdekes is­
mertetése s egész irodalma köti le az 
érdeklődést; a középkori spanyol zsidó 
költők művészi magyar fordítsában vál­
nak közismertté, — a külföldi müveit 
zsidóságának hatalmas vallási irodalma 
fordításában s ismertetésekben a mi kö­
zönségünknek is közkincsévé lesznek.

A hitoktatás kérdésében pedig való­
ságos hatalmas vitairodalom keletkezik, 
melyet mai szemszögből nézve is, rend­
kívül tanulságos olvasgatni. Egy Gold- 
zihernek például a Talmud-Tóra intéz­
ményre vonatkozó nagy memoranduma 
s egyéb más, közérdekű vallási irányú 
közleményeit, — egy Kármán József­
nek cikkeit olvashatni, valóságos szel­
lemi csemege. — Hogy mily emelkedett 
eme legkíválóbbjainknak gondolatme­
nete, arra igen jellemzők a nagy Kár­
mán professzornak szavai: „Ha a val­
lástanítás kérdésével foglalkozom, ez az 
istentisztelthez hasonló érzületet tá­
maszt bennem“.

Legkiemelkedőbbek még e téren az 
egykori veszprémi főrabbinak, a nagy 
Hochmuth Ábrahámnak s a tanítói kar 
akkori kitűnőségeinek. Szántó Eleázár- 
nak és Stem Ábrahámnak mélyenjáró 
cikkei is.

A rabbiszeminináriumba való felvéte-

A „Lafayette“ félgőzzel siklik a bo­
rús, szürkészöld vizen. Köd borítja a 
tengert. Most egyszerre, balfelöl, a de­
rengésen át feltűnik a szabadságszobor' 
és a fedélzeten, a korlátnál szorongó 
emberek szomjas szemekkel ámulják a 
kibontakozó látványosságot. Megren­
dülve érzik, hogy még néhány pillanat: 
és elébük tárul a világ egyik nagy 
csodája: New-York, reményeik városa, 
a sziget, ahol „még egyszer" megkí­
sérlik az életet, núután odaát, ahonnan 
érkeztek, nem sikerült. Senlcisem pil­
lant többé vissza, arrafelé, ahol az 
Óceán messzesége és Európa terül el. 
A nrult el van temetve; ami volt az 
elmúlt; új oldalt kezdünk az élet fő­
könyvében! Ez az új oldal: New-York! 
és első sorban majd azok a szenvedések 
íródnak, amelyeket a bevándorlási ha­
tóságok mérnek az újonnan érkezőkre.

Fent, a sétafedélzeten minden oly elő­
kelőén csöndes. Az emberek dideregve,

lem előtt, 1888 nyarán, atyámmal 
együtt felkerestük a nagynevű Kaul- 
inann professzort, e szeretetreméltó 
embert, ki az Andrássy-úti ismert 
(Gomperz) családi palotában fogadott 
bennünket s aki dr. Rosenberg Ede the- 
iugust, a későbbi magyarkanizsai pa­
pot ajánlotta részemre, hogy a felvételi 
vizsgához szükséges utolsó simításokat 
végezze el velem, majd pedig, hogy a 
héber stúdiumok nehezebb részeiben to- 
vábra is vezessen s irányítson engemet.

Midőn a nagy ünnepek után szüleim 
felhoztak Pestre, hogy az intézetbe be­
iratkozzam, már az első napon egy ér­
dekes élményben volt részem. — A Sip- 
utca sarkán, egy borús, őszi délutánon, 
— a tömeg megállásra késztetett ben­
nünket, mert az akkori Kerepesi-út 
szemben levő oldalán egy, gyászdrapé­
riával bevont ódon épület előtt az ér­
deklődők százai várakoztak. Rökk Szi- 
lárdot, az akkori idők egyik legnagyobb 
mecénását kisérték örök nyugalomra. 
Tudvalevő dolog, hogy a Bodzafa-utca, 
melyben a szeminárium épült, utóbb fel­
cserélte nevét a Rökk Szilárdéval. Ek­
ként lön megörökítve e derék, jótékony 
férfiú emlékezete.

Az 50 év előtti főváros ismertetésének 
se szeri, se száma. Én ezúttal csupán 
csak néhány apró, de igen jellemző s 
azóta már rég eltűnt vonására kívánok 
rámutatni; a karakterisztikusan csilin­
gelő s kürtölö, lassan cammogó lóvo­
natra, — továbbá az akkor még általá­
nosan használatban volt légszesz vilá- 
gítsára, a szabadon égő s vibráló gáz­
lángra, melynek nehéz illata áthatotta 
a levegőt s igy különösen a tanteremben 
s templomban is csak kelletlenül szív­
tuk azt magunkba.

Szürkületkor százával rohantak vé­
gig a városon hosszú rudjaikkal a 
lámpagyujtogatók, hogy „világvárosi1' 
fényt varázsoljanak a pesti utcákra.

köpenyegbe burkolózva várakoznak és 
a Hudson folyó propellereit nézegetik, 
amelyek rikácsoló szirénabúgással sik- 
lanak tova a habokon.

Előre megyek s egy csoport fiatal 
zsidó kivándorlóhoz lépek, akik a köd­
be meredő tekintettel hasztalanul pró­
bálkoznak valamit megpillantani Man­
hattan híres felhőkarcolóiból. Fiatalok 
és minden látható fáradság nélkül ál­
lották ki a viharos átkelés fáradalmait. 
Esténként rendszerint énekeltek. Egyi­
kük hegedült s jó hangulatuk és életked­
vük miatt mindenki szerette őket. A 
„Lafayette“ szép, francia hajó, tehát 
olyan hajó, amelyen az utasokat nem 
az orr hajlata, a hajszín és a faj sze­
rint ítélik meg.

Egyik este, ahogy átsétáltam a ki­
vándorlók között, beszédbe ereszkedtem 
e fiatalemebrek egyikével. Elmondta, 
hogy Lengyelország kelti részéből jön­
nek, egy Oroszországgal szomszédos ha­

— (folytatjuk.) —
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tár-vidékről, és munkát vállalni mennek 
Amerikába. Már-már éppen egy kérdés 
röppen el az ajkaimról, ö észreveszi tu­
dakoló püantásomat s nyomban, fél­
hangosan közli: „Palesztinába akartunk 
menni.. . de sajnos, oda nem kaptuk 
meg a vízumot. Elég szomorú. Száz 
odakivánkozó közül jó, ha tiz megkapja 
a beutazási engedélyt. így tehát Ameri­
kával próbálkozunk. Ez se ment köny- 
nyen, azt elképzelheti. Mindössze há­
rom hónapra engedélyezték az itt tartóz 
kodást. És hivatalosan nem is szabad 
munkát vállalnunk. Szerencsére mind­
nyájunknak vannak itt rokonai, akik az 
első időszakban segítségünkre lesznek. 
Kettőről pedig, akiknek senkijük sincs 
ideát, mi magunk fogunk gondoskodni.

„És mit fognak mondani a bevándor­
lási hatóság tisztjeinek?“

„Az igazságot. Rövid időre jöttünk, 
hogy világot lássunk; s nem fogjuk nö­
velni az amerikai munkanélküliek szá­
mát. Egyébként majdnem mindnyájan 
a kisebb keleti városokba készülünk; 
csak keten közülünk maradnak New- 
Yorkban. Hárman közülünk földmun­
kások, ezek Colorádőban élő rokonaik­
nál akarnak dolgozni, akiknek ott ki­
sebb farmjuk van; ez a három társunk 
a gyakorlati földmunkát akarja elsajátí­
tani, a jövőbeli palesztinai munka ta­
nulóéveinek tekintjük... “

Tovább kérdezősködöm és megkér­
dem, tudja-e. hogy Amerikából talán 
még nehezebb kijutni Palesztinába? És 
itt vájjon ki fogja számukra rendelke­
zésre bocsájtani az utazáshoz szükséges 
összegeket ?

Bólint. „Tudom, hogy ez nehéz kér­
dés. Dehát van-e számunkra más le­
hetőség? Évek óta arról álmodoztunk, 
hogy egyszer mégis csak kijutunk Pa­
lesztinába és ott fogunk élni. Azt hit­
tük, hogy ott minden zsidó számára van 
munkalehetőség. És ma is hiszünk, bí­
zunk a mi régi új hazánkban, de a do­
log persze lassan megy, nagyon lassan“.

S most olyan éles és türelmetlen moz­
dulatot tesz, hogy nem tudom vájjon a 
lassúságot a palesztinai kivándorlás 
ügyére, vagy pedig a „Lafayette -re 
vonatkoztatja-e, amely most rendkívül 
lassan siklik el Manhattan körenge- 
tegei előtt. Az egész hajót nyugtalan­
ság fogta el: egy rendörhajó érkezett 
a közelébe, hozzákapcsolódik és csakha­
mar megjelennek a bevándorlási ható­
ság tisztviselői, más egyenruhás köze­
gek kíséretében: az állítólagos szabad­
ság országában a megérkező idegennek 
elsősorban egy csomó túlzottan nagy­
számú hatósági ember vizsgálódását kell 
átszenvednie. S most megkezdődik a ki­
hallgatások sorozata. Sok kivándorló és 
utas homlokáról valósággal patakzik a

verejték, amíg végeznek vele. Egy sző­
ke, karcsú tisztviselő az útleveleket 
vizsgálja. „Az utazás célja?“ Hosszú 
jegyzőkönyveiből jegyzések következ­
nek; „a világ legszabadabb országá“- 
nak rendőrsége, amint látható, rendkí­
vül elővigyázatos. Az elülső dohányzó­
szalonban egy fiatal hölgy sirógörcsök- 
ben vonaglik, nem akarják megengedni 
neki, hogy New-Yorkban kiszállhasson 
és egyelőre Elis-Islandban, a kivándor­
lók hírhedt poklában akarják vissza­
tartani.

Félve pillantok a zsidó fiatalok cso­
portjára. Szegényes faládáikkal egészen 
hátul állanak. A tisztviselő egyelőre az 
első osztályú utasokkal foglalkozik, még 
soká tart, amíg ők is elébe kerülnek.

A rendörbiztos röviden végez velük. 
Kettőjüknek azonnal, már a legközeleb­
bi hajóval vissza kell témiök az ott­
hagyott, szomorú Európába. Ugyanis: 
alaposnak látszik a gyanú, hogy tu­
rista vízumuk segítségével állás-szerzés 
végett jötek Amerikába...

Egy harmadikat Elis-Islandba tolon- 
colnak. „Adatainak átvizsgálása vé­
gett". Ismerem az átvizsgálást, amin en­
nek a szegény fiúnak majd át kell ma­
gát küzdenie....

Mindössze négynek engedélyezték a 
partraszállást. Ezek nemkevésbé szo­
morúak, mint társaik, akiknek nem en­
gedték meg, hogy bejuthassanak az 
amerikai ígéret-földjére. A kijáraton át 
már tolonganak az utasok kifelé, a moz­
gó hídon hosszú sorban vonulnak el a 
szerencsések, akik partra szállhatnak, 
akiknek megengedik, hogy lábukat 
Amerika földjére tehessék. Ahogy ott 
állok a keskeny járaton, oda fordulok 
a három visszatartott fiatalemberhez. 
Boldogtalanul, megtörve állanak előt­
tem ugyanazok, akik egy órával ezelőtt 
még oly vidámak voltak s oly biztosra 
vették a sikert. Pillantásuk mélyén ott 
komorlik ifjúságuknak és fajuknak 
minden szenvedése.. ..

Wechsberg József.

ODEON FILMSZÍNHÁZ
Telefon: 302—63. Rott-nbilier-u. 37/S.

Április 30-tól. csütörtöktől
Irene Dunne, Robert Taylor

Ellopott élet
Egy nagy szerelem története 13 felv. 

JOSEF SCHMIDT, OTTO WALLBURG. 
FELIX BRESSART, LIESE KIENAST

Kacagj bajazzo
Énekes bécsi történet 10 felvonásban.

Tengeri Kabaré
Filmattrakció.

_______________ H I R A D Ö_____________ __

Folytatólagos előadások kezdete: Köz-
nap fél 4,' fél 7. fél 10, vasár- és ünnep­

nap fél 2 órától.
Az első előadás (nem folytatólagos) mér­

sékelt hely árakkal!
Jegyelővétel köznap 3 órától, vasár- és

hírek

Az izraelita istentiszteletek a pesti iz­
raelita hitközség öszes templomaiban a 
következő időben tartatnak meg. Fentek 
esti istentiszteletek minden templomban 
%7 órakor. Szombat reggel a hosok 
templomában ?í 7-kor, Csáky-utcai temp­
lomban y= 7-kor, Páva-utcaiban %7-kor, 
a többi templomokban 7 orakor. Szom- 
baton a Dohány-utcai templomban Y10 
kor és 12 órakor, a Rombach-utcai, ira- 
va-utcai és Zuglói templomban 9-kor az 
összes többi templomban 10 orakor. 
Szombat délután a Hösök templomában 

7-kor, Csáky-utcában és Páva-utcá­
ban ¥• 7-kor, Zuglóban VóG-kor, a többi 
templomokban 5 órakor. Szombat este 
minden templomban 7.40-kor. Hétköz­
nap regei a Nagyfuvaros-utcában és 
Zuglóban 6 órakor, a Hősök templomá­
ban % 7-kor. Este minden templomban 
U8 órakor. 1936 május 2-án szombaton 
heti szakasz: „Ácháré mausz-Kedau- 
sim" haftora: „Halau chivné chusijim.
III. Perek.

Dr Endrei S. Henrik hazaérkezett.
A Chevra Kadisa népszerű és nagyte- 
hetségü igazgató-főtitkára dr._ Endrei 
S. Henrik, gyengélkedő felesegevel rö­
vid időt Abbáziában töltött. Dr. Endrei 
S. Henrik már vissza is érkezett _ es 
átvette hivatala vezetését. Felesége 
mée Abbáziában mardt. teljes felepme- 
séig. ami az egész zsidóság reményé 
szerint, minél rövidebb idő alatt bekö­
vetkezik.

Palesztinai események megvilágítása 
címen tart előadást dr. Mikos Gyula, a 
Cionista Szövetségben. (Andrassy-ut 
67.) május 6-án. este 8 órakor. Dr Mik­
lós Gyula előadása után. Mahrer Ámold 
Egy nép földet akar“ és dr. Bük Mik­

lós a „Zsidókérdés megoldása a ciomz- 
mus“ címen tart előadást. Belepődi] 
nincs.

Európa drámája: Sós Endre könyve. 
A kiváló magyar publicista legújabb 
könyvében az egész világpolitikát fel­
göngyölíti és magával ragadó stílusban 
vonultatja fel az olvasó előtt azokat az 
izgalmasan érdekes eseményeket, ame­
lyeknek együtthatása jelenti a krízisben 
vergődő Európa igazi drámáját, bős 
Endre a vérbeli publicista szemevei és 
a kiváló író intuitív megérzésével szem­
léli és érzi az eseményeket es vegsű 
konklúziójában ö is, mint a legtöbb 
igazán européer gondolkodó az európai 
kérdés megoldását csak a páneurópai 
unió valamelyes formájában való meg­
teremtését látja. Ahogyan Amerika 
prosperitását az egységes gazdasagi_ es 
politikai vonalvezetésnek köszönheti úgy 
Európa is csak az egymásrataláltság 
bekövetkezése után a vámhatárok le­
bontásával segíthet a krízisen. Sós End­
re rendkívül érdekes és komoly érteket 
jelentő könyve eseménye a könyvpiac­
nak.

6500 certifikátot adnak ki. A Palesz­
tinái zsidó sajtóban az a hír terjedt el. 
hogy a kormány az ápriiis-októberi se- 
diul'ra 6500 certifikátot fog kiadni a Je­
wish Agency részére. Hivatalos körök 
ezzel szemben hangsúlyozzák, hogy a 
tárgyalások ugyan folyamatban vannak 
a kormány és az executive között, azon­
ban végleges megállapodás nem történt.



Mi történik Óbudán? Néhány hét óta 
különböző zsidó társaságokban, kávéhá­
zakban, vendéglőkben éppenúgy, mint 
hivatalos helyeken titokzatosan sugdo- 
lódznak egy rendkívül kínos és kényes 
eseményről. Az esemény állítólag még 
sok port fog felverni, mert beavatottak 
szerint az óbudai zsidó intézményeknél 
meglehetősen komoly összegű hiány mu­
tatkozik. 29-én este társas vacsorát ren­
deztek Óbuda zsidóságának előkelő kép­
viselői az óbudai chevra dísztermében 
egész nyíltan tárgyalták a súlyos váda­
kat és éles kifejezésekkel adták tanu- 
jelét felháborodásuknak. Súlyos vádak! 
Az Egyetértés, minthogy az események 
csak lapzárta után érkeztek hozzánk, 
nincs aban a helyzetben, hogy az egész 
kérdést felgöngyölítse és ezzel a kínos 
üggyel, miután azt teljes egészében ki­
bogoztuk, legközelebbi számunkban fo­
gunk foglalkozni.

Halálozás. Friss Zsigmond a Vl-ik 
körzet volt elnöke, volt választmányi 
tag hosszú betegeskedés után elhúnyt. 
Vasárnap temették el, hatalmas rész­
vét mellett. Temetésén a Pesti Izr. Hit­
község részéről megjelent dr. Dési 
Géza, dr. Rosenák Miksa és Braun Sa­
lamon tanfelügyelő. Dr. Dési Géza gyö­
nyörű gyászbeszédében méltatta az el­
hunyt érdemeit.

A WIZO május hó 5-én, kedden délu­
tán 5 órakor a Herzl teremben (And- 
rássy-út 67.) teadélutánt rendez, amely­
nek keretében dr. Farkas Aladár fő­
orvos, a kiváló szónok „Asszimüáció“ 
címen tart előadást. Vendégeket szíve­
sen látnak.

Rekviem. Néhai dr. Blau Lajos, a 
Ferenc József Országos Rabbiképzö Ir- 
tézet igazgatójának emlékére május 3- 
án, vasárnap délelőtt, féltizenkettőkor, 
az intézet templomában (Bérkocsis-u. 
2. szám alatt) gyászistentiszteletet ren­
dez a Ferenc József Rabbiképzö Intézet 
tanári kara.

A VH. kerületi Templomkörzet és 
Izr. Nöegylet dicsérete. „Kol dichfin 
jészé vöjéchol. .. aki éhes, jöjjön és 
egyék“. A szédes-esti szertartás beve­
zetőjének, a „Ho láchmo“-nak legmeg- 
hatőbb, mert legemberibb, legzsidóbb 
mondata az: „aki éhes, jöjjön és egyék". 
Csak üres szólam mardna tehát a Ho 
láchmo-ban elmondott „kol dichfin jé­
szé vöjéchol“, ha nem akadnának lelkes 
emberbarát zsidó testvéreink, akik szi­
vük egész felebaráti szeretetével gon­
doskodnak róla, hogy ünnepi vacsorát 
kapjanak a két széderestén azok, aki­
ket mostoha sorsuk megfosztott attól a 
kevéstől is, amiből maguk gondoskod­
hatnának széderesti vacsoráról. Ilyen 
zsidók a budapesti VII. kerületi temp­
lomkörzet elnöke és elöljárói, mint Elek 
Artur, Prinz Izidor, dr. Krausz Jenő 
és a kerületi Izr. Nöegylet elnöknői, 
Grünfeld Miksáné és Fabriczki Lipótné, 
akik a két szédes-estén 300-300 teríté­
kes bő vacsorára látták vendégül nem­
csak a kerület szegényeit, de más kerü- 
letbelieket sem utasítottak el. Boross 
Miksa, a Bethlen-téri templom főkán­
tora adta a szédert, tudományos magya­
rázatokkal fűszerezve a Hagadah szö­
vegét, első este pedig dr. Schwarz Ben­
jámin, a körzet aranyszáju rabbija ra­
gadta magával nagyszabású beszédével 
a vendégsereget. A vacsorarendezés kö­
rül lelkesen fáradoztak: Győri Rezsőné.

országos egyetértés

Landesmann Lászlóné, Újhelyi Gézáné, 
a Nőegylet buzgó, fáradtságot nem is­
merő titkárnője és Splrer Henrikné, a 
Nőegylet népkonyhájának kiváló veze­
tőnője. ' (Cs. Gy.)

Jótékonycélu teadélutánt tartott szer­
dán délután lakásán a Rabbiszeminári­
um és Tanítóképző menzája javára dr. 
Hevesi Simonná és dr. Hevesi Ferenc- 
né. Dr. Hevesi Simonná ezzel a csele­
kedetével is egy láncszemet fűzött ah­
hoz a hatalmas jótékonysági mozga­
lomhoz, amelynek egész életét szenteli.
A teadélutánnak megérdemelt nagy si­
kere volt.

Az Izr. Magyar Társulat 
felolvasó ülése. Az IMIT-nek 
f. hó 29-ére hirdetett felolvasó ülése a 
május elsejével kapcsolatos gyülekezési 
tilalom miatt nem lévén megtartható, 
május hó 6-án tartat ik meg változat­
lan tárgysorozattal.

Tisztviselőnő lakótársul keres 
egyedülálló urileányt vagy urinőt, aki­
vel bértehermentesitésem céljából, be­
rendezett, tágas, tiszta lakószobámat 
megoszthatnám. Cím: Kertész-u. 50. I. 
em. 5. Található vagyok d. e. 11—2-ig, 
vagy este 8—9 közöttü

Mindenütt kaphatók a Budapesti 
Nemzetközi Vásár utazási igazolványai. 
A Budapesti Nemzetközi Vásár külföl­
di utazási igazolványai, amelyek 27 
aurópai, ázsiai és afrikai állam vasúti, 
hajózási és légiforgalmi vonalain bizto­
sítanak 25—50%-ig terjedő utazási ked­
vezményt, az összes nagyobb utazási 
irodákban, valamint a vásár tb. képvi­
selőinél és a m. kir. követségeknél, ill. 
konzulátusoknál kaphatók, darabonként 
4 pengőért vagy ennek megfelelő valu­
táért. A belföldi igazolvány a magyar 
vasutakon 50% kedvezményre jogosít 
május 2-től 24-ig, ára 80 km távolságig 
P 1.80, ezt meghaladó távolságnál P 
2.80. A vásárirodáknál (Budapest, Vá­
rosliget) is beszerezhető.

A hadirokkantak alkalmaztatása cí­
men rendkívül hasznos tanulmányt adott 
ki dr. Luy György, a HONSz csoport 
ügyésze. A tanulmány a hadirokkantak 
alkalmaztatásáról kiadót törvényt is­
merteti és népszerű formában magya­
rázza.

A Pesti Izraelita Nőegylet és az Or­
szágos Izr. leányárvaház jubileumáról a 
kft intézet nagy jelentőségére és ne­
mi. hagyományainak megfelelő módon 
csak jövő számunkban fogllakozhatunk, 
minthogy a jubileum híre lapzárta után 
érkezett szerkesztőségünkbe. Itt is 
szükségesnek tartjuk azonban leszögez­
ni, hogy ennek a rendkívül fontos két 
intézménynek sorsa az egész zsidóságot 
közelről kell érintse, mert az a hetven 
év, amelyet a jótékonyság terén a Pesti 
Izr. Nőegylet folytatott úgyszólván a 
magyar zsidóság histőrikumának leg­

Női istentiszteletek a Dohány-uccai 
templomban. A női istentiszteletek Sö- 
vuoszig terjedő szombatokon délben 12 
órakor kezdődnek a Dohány uccai temp­
lomban. A május 2-án, szombaton déli 
12 órakor tartandó női istentiszteleten 
dr. Groszmann Zsigmond rabbi szóno­
kol, az énekművészért részt orgonával 
és a teljes énekkar közreműködésével 
LinetzM Bernát fökántor vezeti.

Zsidó humor
— Miért nem akarok Lévit társul 

venni?
— Mert egyszer majdnem vőlegénye 

lett a feleségemnek és visszahagyta a 
partit.

— Nos? És mi van abban?
- Nem akarok olyan társat, aki oko­

sabb nálam.
*

Az anya: Hát vz tűrhetetlen! Ördö­
gökről és rablókról mesél a gyermekek­
nek, mikor a hajukat nyírja.

A borbély: Célzatosan teszem! Mi­
kor üyen rémes történeteket mesélek, 
égnek áll a hajuk és könnyebben tu­
dom lenyími őket.

*

Salamont, a népszerű tréfacsinálót, 
purimkor, mikor javában folyik a bor 
és jókedv, megkérik, mondjon pár szó­
ban egy kolosszális hazugságot.

Salamon így felel: Svüajszkor, mikor 
a sátorban a szédernél ültünk, megje­
lentek nálunk a purimi játékosok és 
sofárral a kezükben eloltották a cha- 
nukagyertyákat.

*

Mit csinál a fia Tel-Avivban?
Megvan valahogy! Egyszer fent van 

a magasban, máskor pedig a mély­
pontra esik.

Hogy értsem ezt?
A fiam egy nagy szállodában lift­

vezető.

Hallottam, hogy nagyon el vagytok 
adósodva. Megfelel ez a valóságnak?

Puszta rágalom. Ezt a hírt csak hi­
telezőink terjesztik rólunk.

Ma két orvosnál voltam és mind­
kettő ugyanazt mondotta.

Mit mondtak?
Azt mondták, hogy fizessek előre 10 

pengőt.
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Ki a hivatott vezető a rabbiszeminárium élére?
(P) Nemrégiben hunyt el Székely Fe-4 

renc a nagy magyar-zsidó közéleti vezér 
és elhunytával árván maradt a rabbisze­
minárium vezérlő bizottságának elnöki 
széke. Maga a rabbiszeminárium hála 
az Istennek nem árva. A legfelkészül­
tebb tudósok vezetik a legkomolyabb 
zsidó tudás lakozik ebben az épületben, 
ahol felnevelik a zsidó lélek pásztorait, 
a jövendő zsidó rabbikat, hitünk őrizőit, 
lelkünk támaszait. A világi elnöki szék 
kerül rövidesen betöltésre.

Az egész magyar zsidóságot érthetően 
érdekli a kérdés, ki lesz a vezérlő bi­
zottság elnöke? Ki lesz a férfi, akinek 
irányítása mellet folyik a roppant fele­
lősségteljes munka, aki egész leikével, 
tehetségével és felkészültségével irányt 
szabhat ennek a mindennél fonto­
sabb munkálkodásnak. Nem jelentékte­
len kérdés ez, nem egyszerű személyi 
kérdés. Nem oldható meg úgy, hogy ezt, 
\agy amazt a zsidó közéleti férfiút oda 
delegálják. Nem puszta dekórum ez, 
nem cím jelleg nélkül. Olyan férfit 
kíván ez a tisztség, aki zsidó tudásának 
egész tárházával vonulhat a felelőség­
teljes posztra, olyan férfit, aki nemcsak 
tudja, hanem érzi is, milyen nemes és 
fenkölt hivatást tölt be, amikor leül a 
rabbiszeminárium vezérlőbizottságának 
elnöki székébe.

Van ilyen férfi a zsidó közéletben? 
Van. Ismerünk férfit, aki három évti. 
jedes zsidó közéleti munkálkodása alatt 
a zsidó közélet minden lépcsőzetén át 
szolgálta a zsidóság egyetemes érde­
ktűt Ls minden pozícióban komoly és 
maradandó alkotásokat végzett. Isme­
rünk olyan zsidó közéleti férfit, akire 
nyugodtan rábízhatnánk ezt a felada­
tot, mert nem csak zsidó a sors vélet­
len szeszélye folytán, hanem zsidó a 
lélek minden rezdülésével a szív min­
den dobbanásával a zsidó érzés minden 
megnyilatkozásában. Ismerünk olyan 
férfit, aki az egész magyar zsidóság 
számára olyan értékeket termelt már 
agyának és szívének munkájával,

amelyre sohasem borulhat a feledés fá- 
tyola, amely mindig, az eljövendő idők­
ben is elevenen fog élni és égni a zsi­
dóság megbecsülő emlékezetében.

Azt mondottuk, nem pusztán dísz, 
nem csupán rang a rabbiszeminárium 
vezérlő bizottságának elnöki tisztsége. 
Bizony nem. A mai sors végzetes at­
moszférájában eszméljünk rá arra, hogy 
a zsidó rabbinevelés háza nem egysze­
rűen szeminárium. Ez a ház a Besz 
midras Vrabunim, a zsidó rabbik ta- 
nulóháza, ahonnan szárnyra bocsátják 
a jövendő lelkipásztorokat, hogy hir­
dessék azt, amit az évek során meg­
tanultak.

A felelősség rendkívül nagy. Olyan 
ház élére, ahol egykor Bloch Mózes, 
Kaufmann Dávid, Bacher Vilmos, a 
nemrég elhunyt Blau Lajos, Prof. 
Krausz Sámuel tanított és jelenleg az 
egész világon ismert és elismert Gutt- 
mann Mihály rektor működik és mel­
letti1 Hoffer Ármin, Lőwinger Sámuel, 
Haulsbrunner tanárok tanítják a zsidó 
igét, csak olyan világi elnök ülhet, aki 
nemcsak lélekben zsidó, arról nem is 
beszélve, hogy ne csak véletlenül szü­
letett légyen zsidónak, hanem érti is a 
zsidó igét, ismeri is a zsidó tudományo­
kat. A rabbiszeminárium elnöki széké­
ben nem arathat sikert az imaikönyvek­
ből merített idézetek zsonglőr! felvo­
nultatása. Ebben a házban valóban tud­
ni kell, még pedig alaposan tudni. Eb. 
ben a házban nem szabad előfordulni, 
olyan helyzetnek, hogy a fiatai rabbi- 
generáció vizsgáztatása során ott ül dí­
szes székében az elnök és — egyetlen 
szót sem ért abból, amit körülötte be­
szélnek, ami körülötte történik.

Ki legyen hát a rabbiszeminárium 
vezérlő bizottságának elnöke? Mi nem 
törődünk a neveikkel. Nem érdekel ho­
gyan hívják, de igenis érdekel, hogy aki 
odaül, az méltó legyen minden ízében 
erre a tisztségre. Hála Istennek a ma­
gyar zsidóság nem nélkülözi az ilyen 
férfiút. Itt él közöttünk, itt munkálkodik

több mint harminc éve fáradhatatlanul, 
lelkesen és tehetségesen. Itt alkotta ma. 
radandó cselekedeteit az egész zsidóság 
örömére. Az a férfiú, akit legméltóbb­
nak hiszünk és vallunk erre a tisztségre, 
minden bizonnyal nem fog jelentkezni. 
Nem fog jelentkezni, mert közismert 
szerénysége lehetetlenné teszi számára 
ezt a lépést. De a zsidóság számon- 
t art ja őt és számontartja cselekedeteit 
is. Nagyon jól tudja mit tett eddig is, 
nem hivatalos formában, nem köteles- 
ségszerűen, hanem spontán lelkesedés­
ből a rabbiszemináriumért, a fiatal 
rabbigenerációért, amelynek minden 
tagja a szívéhez nőtt. A magyar zsidó­
ság meg van győződve arról, hogy ezek. 
ben a nehéz időkben érvényesül a zsidó 
közéletben az az elv, hogy minden po­
zícióra a legmegfelelőbb embert ültes­
sék. ^

Ha pedig így történik, ha valóban a 
legmegfelelőbb férfiú ül a rabbiszemi­
nárium vezérlő bizottságának elnöki 
székében, akkor az nem lehet más, mint 
ő. Tudja ezt az egész zsidóság, s ha 
nem is jelentkezik, számontartja, mert 
értékeit tiszteli és mindenek előtt be­
csüli azt a végtelen buzgalmat, tehetsé­
ged, és tudást, amit a zsidó élet minden 
területén kifejtett.

Meg vagyunk győződve arról, hogy 
Stem Samu, a P. I. H. és Országos 
Iroda elnöke, aki maga is előkelő ort­
hodox családból származik, aki a szülői 
házból hozta magával a zsidó érzést, 
a zsidó tudományt, aki kora ifjúságában 
komolyan mélyült el a zsidó tudományok 
tanulásában, tudja milyen fontos szerep 
vár arra, aki élére áll a rabbiszeminá­
riumnak. Stern Samu a magyar zsidó­
ság választott vezére erős kézzel ve­
zeti fel el el ősségiéi jes munkáját. Ahogy 
minden más téren, úgy itt is minden bi­
zonnyal meg fogja találni az egyedül 
helyes megoldást, nem lesz tekintettel 
semmilyen személyi szempontokra és 
érvényesülni engedi az elvet, hogy a leg­
megfelelőbb ember kerüljön minden po


